



# ড্যাগরন

ত্রিপুরার প্রথম দৈনিক

গৌরবের ৬৬ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA



JAGARAN ■ 28 December, 2019 ■ আগরতলা, ২৮ ডিসেম্বর, ২০১৯ ইং ■ ১১ পৌষ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, শনিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

### হঠাৎ বৃষ্টি

#### রাজ্যে ছন্দপতন

#### পারদ নামল কিছুটা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৭ ডিসেম্বর। হঠাৎ নেমেছে বৃষ্টি। ফলে স্বাভাবিক জীবনে কিছুটা ছন্দপতন হয়েছে। পারদ নেমে যাওয়ায় শীতের প্রকোপ মানুষ অনুভব করতে পারছেন। গতকাল রাত থেকে আজ শুক্রবার সকাল পর্যন্ত বৃষ্টিপাত হয়েছে। স্বাভাবিক ভাবেই তাপমাত্রা কিছুটা নেমেছে। আবহাওয়া দফতরের বক্তব্য, ওড়িশা থেকে ত্রিপুরা পর্যন্ত নিম্নচাপের জন্যই এই বৃষ্টিপাত হয়েছে। আগামী জানুয়ারিতে প্রথম সপ্তাহে ফের বৃষ্টিপাত হওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে।

আবহাওয়া দফতরের আধিকারিকের কথায়, আগামী দুদিন ত্রিপুরায় ঘন কুয়াশা দেখা যাবে। তাতে সুখ্যবাদের পর সকালের অধিকাংশ সময় দৃশ্যমানতা কম থাকবে। ২৯ ডিসেম্বর পর্যন্ত আবহাওয়ার এমনই পরিস্থিতি থাকবে। তাছাড়া, বৃষ্টিপাতের কারণে সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ১০ ডিগ্রি সেলসিয়াসের কাছাকাছি উঠা-নামা করবে। আবহাওয়া পূর্বাভাস অনুযায়ী, জানুয়ারিতে প্রথম, দ্বিতীয় এবং চতুর্থ সপ্তাহে বৃষ্টিপাত হওয়ার যথেষ্ট সম্ভাবনা রয়েছে। আবহাওয়া দফতরের আধিকারিক জানিয়েছেন, জানুয়ারিতে প্রথম সপ্তাহেও ঘন কুয়াশা দেখা যাবে। তাপমাত্রাও তখন উঠা-নামা করবে পারদ। তবে শীতের আমেজে কোনও প্রভাব পড়বে না, তা অনেকটাই নিশ্চিত। তাঁর কথায়, আগামী কয়েকদিন সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ১০ ডিগ্রি সেলসিয়াস এবং সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ২০ ডিগ্রি সেলসিয়াস হতে পারে।

### রেশনে ভোজ্য তেল ও সোয়াবিন সরবরাহের উদ্যোগ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৭ ডিসেম্বর। ক্রেতা দিবস উপলক্ষে শুক্রবার রবীন্দ্র শতবার্ষিকী ভবনে কুইজ প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। খাদ্য ও জনসংস্কার দপ্তর এবং সদর মহকুমা প্রশাসন আয়োজিত মেগা কুইজ প্রতিযোগিতার উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন, খাদ্যমন্ত্রী মনোজ কান্তি দেব।

ক্রেতা দিবস উপলক্ষে আয়োজিত কুইজ প্রতিযোগিতার উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে খাদ্যমন্ত্রী মনোজ কান্তি দেব বলেন, রাজ্য সরকার ক্রেতাদের স্বার্থ সুরক্ষায় নানা পদক্ষেপ গ্রহণ করেছে। রাজ্যে রেশনিং ব্যবস্থাকে টেলে সাজানোর উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। রেশনসপের মাধ্যমে ভোজ্য তেল, সোয়াবিন দেবার উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে। খাদ্যমন্ত্রী বলেন, ৬ এর পাতায় দেখুন

## রাজ্যে রহস্যজনক মৃত্যুর মিছিল, তিনটি মৃতদেহ উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৭ ডিসেম্বর। সাতসকালে বস্তাবন্দি এক কিশোরের মৃতদেহ উদ্ধার হয়েছে। ওই ঘটনায় মৃত কিশোরের এক বন্ধুকে পুলিশ গ্রেপ্তার করেছে। তাকে জেরা করেই মৃতদেহ উদ্ধার করতে সক্ষম হয়েছে পুলিশ।

এদিকে ধৃত সুমনের বক্তব্য, ২১ ডিসেম্বর টাকারজলায় ট্রিং উৎসব থেকে ফেরার সময় অনিকেতের স্কুটতে একটি মেয়ে উঠেছিল। তাকে বিশ্রামগঞ্জ নামিয়ে দেয় অনিকেত। তারপর আমরা সবাই মাইল সূতায়রাম ৫০ পরিবার এলাকায় মেলায় গিয়েছিলাম। সেখান ফেরার সময় অনিকেত অসুস্থতা অনুভব করছিল। তাই, তাকে বাসতলি জামালিয়ায় নিজ বাড়িতে রেখে বেরিয়ে যাই আমরা, দাবি সুমনের। তার আরও দাবি, ২২ ডিসেম্বর গভীর রাতে অনিকেতের মৃত্যু হয়।

তাই ভয়ে তার দেহ বস্তাবন্দি করে নালায় ফেলে দেই আমরা। পুলিশ অবশ্য, সুমনের বক্তব্য সম্পূর্ণ সত্য বলে এখনও মেনে নেয় নি। পুলিশের দাবি, ময়না তত্ত্বের রিপোর্ট পাওয়ার এ-বিষয়ে নিশ্চিত হওয়া যাবে। বর্তমানে সুমন থানার লকআপে রয়েছে।

এদিকে, রাজধানী আগরতলা শহর সংলগ্ন জয়নগরের দশমীবাট মহাবীর ক্লাব সংলগ্ন এলাকার এক বৃদ্ধার জলে ভাসমান মৃতদেহ উদ্ধার হয়েছে। শুক্রবার সকালে বৃদ্ধার মৃতদেহ উদ্ধারের ঘটনায় এলাকায় তীব্র চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে। মৃত্যুর নাম সুনীতি আচার্য। বাড়ি থেকে কিছুটা দূরে এই ঘটনা। পারিবারিক সূত্রে জানা যায়, অন্যান্য দিনের মতোই বৃদ্ধা নাকি ঘরে ঘুমিয়ে ছিলেন। সকালে তাহেরই নিশ্চয় আত্মীয় ঘরের দরজা খোলা দেখতে পান। তাতে সন্দেহ দেখা দেয়। ঘরে গিয়ে দেখা যায় বিছানায় লেপ কাঁথা সব পড়ে আছে, কিন্তু ৮০ বছর বয়সী বৃদ্ধা বিছানায় নেই। বৃদ্ধার ছেলের স্বশুর এদিনও প্রতিদিনের মতো ফুল তুলতে গিয়ে বৃদ্ধার ঘরের দরজা খোলা দেখতে পেয়ে মেয়েকে জিজ্ঞাসা করতেই খোঁজখুঁজি শুরু হয় বৃদ্ধার। তিনি প্রথম দেখতে পান মৃতদেহটি বাড়ির পাশের জলাশয়ে হুমড়ি খেয়ে পড়ে আছে। তখনই তারা প্রতিবেশীদের ডাকাডাকি করে বিষয়টি জানান। খবর দেওয়া হয় দমকল বাহিনীকেও।

দমকল বাহিনী সেখান থেকে মৃতদেহটি উদ্ধার করে। মৃতদেহটি ময়না তত্ত্বের জন্য হাসপাতাল মর্গে পাঠানো হয়েছে। তবে, এটি আত্মহত্যা নাকি হত্যাকাণ্ড তা নিয়ে সন্দেহ দানা বাঁধতে শুরু করেছে। কেননা, বৃদ্ধার পক্ষে ওই জলাশয়ে যাওয়া কোনভাবেই সম্ভব নয়।

ঘটনার সঠিক তদন্ত হলে আসল রহস্য অনায়াসে বেরিয়ে আসবে বলে মনে করছেন অনেকেই। এ ব্যাপারে পুলিশ একটি মামলা গ্রহণ করে ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে।

এদিকে, শুক্রবার সকালে কমলাসাগর ফিসারী অফিসে নাইট গার্ডের ফাঁসিতে বুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধার করা হয়েছে। নিহত ব্যক্তির নাম মন্টে দে। বয়স আনুমানিক ৫০। জানা গিয়েছে, অন্যান্যদিনের মতো বৃহস্পতিবার তিনি অফিসে গিয়েছিলেন। শুক্রবার সকালে অফিসের অন্যান্য কর্মীদের সাথে কথা বলে সে হঠাৎই একটি কক্ষে চলে যায়। দীর্ঘ সময় অতিক্রান্ত হলেও তিনি ওই ঘর থেকে বের হননি। পরে দরজা ভেঙে ভেতরে গিয়ে দেখা যায় মন্টের বুলন্ত লাশ।

## রাজ্যে রাজনৈতিক হিংসা রোধে ব্যবস্থা নিতে পুলিশ প্রধানকে চিঠি বিরোধী দলনেতার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৭ ডিসেম্বর। রাজ্যে রাজনৈতিক হিংসা রোধে ব্যবস্থা গ্রহণ করার জন্য রাজ্য পুলিশের মহানির্দেশককে চিঠি দিলেন বিরোধী দলনেতা মনিক সরকার। পুলিশ প্রধানকে লেখা চিঠিতে মনিক সরকার আরও উল্লেখ করেছেন, রাজ্যের বিভিন্ন স্থানে সিপিএম নেতা কর্মীদের উপর আক্রমণ করা হচ্ছে। সিএএ নিয়ে সিপিএম যেসব আন্দোলন কর্মসূচী নিচ্ছে প্রতিটিতেই বিজেপির কাভারার হামলা চালাচ্ছে বলে তিনি অভিযোগ করেন।

মানিকবাবু পুলিশ প্রশাসনকে নিরপেক্ষ ভাবে কাজ করার জন্য আর্জি জানিয়েছেন। সেই সাথে বিভিন্ন সময়ে যেসব হামলা সিপিএম নেতা কর্মীদের উপর করা হয়েছে, তার সাথে জড়িতদের বিরুদ্ধে কঠোর শাস্তির ব্যবস্থা করার দাবী জানিয়েছেন মনিক সরকার। তিনি আরও অভিযোগ করেন, পুলিশ প্রশাসনের কাছ থেকে বৈধ অনুমতি নিয়ে আন্দোলন কর্মসূচী গ্রহণ করা হলেও পুলিশের সামনেই বিজেপির দুষ্কৃতির সিপিএম কর্মী সমর্থকদের উপর হামলা চালাচ্ছে। অবিলম্বে এই ধরনের হামলা বন্ধ করার ব্যাপারে পুলিশ প্রশাসনকে কঠোর ব্যবস্থা গ্রহণ করার দাবী জানিয়েছেন বিরোধী দলনেতা। তিনি আরও বলেন, রাজ্যে রাজনৈতিক হিংসার কারণে গণতান্ত্রিক পরিবেশ নষ্ট হয়ে গিয়েছে। তাই গণতন্ত্র পুনরুদ্ধারের ব্যবস্থা গ্রহণের দাবী জানিয়েছেন মনিক সরকার।

## জঙ্গলে হাতি শাবকের মৃতদেহ উদ্ধার গ্রামবাসীর আপত্তিতে অন্যত্র মাটি চাপা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৭ ডিসেম্বর। কল্যাণপুরের জঙ্গলে এক হাতি শাবকের মৃতদেহ উদ্ধার হয়েছে। তবে গ্রামবাসীর আপত্তিতে অন্যত্র নিয়ে গিয়ে ওই হাতি শাবকের মৃতদেহ মাটি চাপা দিতে হচ্ছে। নিয়ম অনুযায়ী যেখানে হাতির মৃতদেহ উদ্ধার হয় সেখানেই তাকে মাটি চাপা দিতে হয়। কিন্তু, তাতে ভবিষ্যতে ওই এলাকায় হাতির আশঙ্কা হতে পারে বলে গ্রামবাসীরা আপত্তি জানান।

খোয়াই জেলার তেলিয়ামুড়া মহকুমার অধীন কল্যাণপুর থানার দক্ষিণ ফিলাতলী গ্রাম পঞ্চায়েতের ওয়াতিলং টিলা এলাকায় গভীর জঙ্গলে আজ হাতি শাবকের মৃতদেহ উদ্ধার হয়েছে।

তেলিয়ামুড়া বেঞ্জ অফিসার নিরঞ্জন দেবনাথ জানিয়েছেন, হাতির মৃত্যুর পেছনে সংঘর্ষ কিংবা নিরঞ্জনবাবু জানিয়েছেন, আজ দুপুর দুইটা নাগাদ হাতি শাবকের মৃতদেহ উদ্ধারের খবর এসে। সঙ্গে সঙ্গে ভেটেরেনারি ডক্টরকে সাথে নিয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে গেছি। তিনি বলেন, ভেটেরেনারি ডক্টর ওই হাতি শাবকের মৃতদেহ পরীক্ষা নিরীক্ষা করে জানিয়েছেন, দুটি কারণে তার মৃত্যু হতে পারে। চিকিৎসকের বক্তব্য অনুযায়ী, হাতি শাবকটি পূর্ণমাত্রার জ্বর এবং তার বয়স ন্যূনতম ৪ বছর হবে। চিকিৎসকের দাবি, দুই হাতির মধ্যে সংঘর্ষে ওই হাতি শাবকের মৃত্যু হয়ে থাকতে পারে। আবার এনথ্রাক্স ভাইরাসের সংক্রমণেও তার মৃত্যু হতে পারে। নিরঞ্জনবাবু জানিয়েছেন, এনথ্রাক্স ভাইরাস আক্রান্তদের ময়না তদন্ত করা অত্যন্ত ঝুঁকিপূর্ণ। কারণ, তাতে রোগ ছড়িয়ে পড়ার আশঙ্কা থাকে। তাই, চিকিৎসক ওই হাতির শাবকের নমুনা সংগ্রহ করেছেন। নিরঞ্জনবাবু আরো জানিয়েছেন, হাতির শাবকটিকে অন্যত্র ৬ এর পাতায় দেখুন

## কুমারঘাটে ৪৫ বছরের পুরানো কংগ্রেসের দলীয় অফিস পোড়াল দুষ্কৃতির, উত্তেজনা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৭ ডিসেম্বর। রাতের আধারে দীর্ঘ ৪৫ বছরের পুরানো কংগ্রেসের দলীয় অফিস পুুলিয়ে দিলে দুষ্কৃতির। অভিযোগের তীর শাসক দল বিজেপির দিকে। পাশাপাশি প্রশাসনের ভূমিকায়ও ক্ষুব্ধ কংগ্রেস নেতৃত্ব। ঘটনা কুমারঘাটের সোনাইমুড়ি বাজারে। বিধবৎসী অফিসে পুড়ানো দীর্ঘ ৪৫ বছরের পুরানো কংগ্রেসের দলীয় অফিস। খবর পেয়ে রাতেই দমকল কর্মীরা ঘটনাস্থলে ছুটে গিয়ে আওন নিয়ন্ত্রণে আনেন।

এদিকে শুক্রবার সকালে অগ্নিকাণ্ডে ক্ষতিগ্রস্ত দলীয় অফিস পরিদর্শনে যান সোনাইমুড়ি যুব কংগ্রেস সভাপতি পূজন বিশ্বাস। সাথে ছিলেন এএসইউআই এর রাজ্য সহ সভাপতি রাধু দাস, প্রদেশ কংগ্রেস সম্পাদক চুড়া চাঁদ শর্মা, পাখিরাছড়া ব্লক কংগ্রেস সভাপতি অসিত দেব সহ অন্যান্য স্থানীয় কংগ্রেস নেতৃত্ব। তারা খতিয়ে দেখেন গোটা ঘটনা। ঘটনাস্থল পরিদর্শনে গিয়ে এদিন যুব কংগ্রেস সভাপতি পূজন বিশ্বাস জানান,

এই বদ উদ্দেশ্যে চরিতার্থ করেছে। তিনি আরও দাবি করেন, বর্তমানে কংগ্রেস গোটা রাজ্যে শক্তিশালী সভাপতি পূজন বিশ্বাস। এই কংগ্রেস অফিসটি দীর্ঘবছরের পুরনো।

সভাপতি পূজন বিশ্বাস। এই কংগ্রেস অফিসটি দীর্ঘবছরের পুরনো।

রাজনৈতিক প্রতিহিংসা চরিতার্থ করার উদ্দেশ্যেই এই অগ্নিসংযোগের ঘটনা। বর্তমানে কংগ্রেস গোটা রাজ্যে শক্তিশালী হচ্ছে। সে কারণেই ঈর্ষান্বিত হয়ে

আর এই অফিসের টিল ছোড়া দূরত্বেই সম্প্রতি তৈরি করা হয়েছে শাসকদলীয় অফিস। কংগ্রেসের অভিযোগ বিজেপি-র অফিস তৈরি ৬ এর পাতায় দেখুন

## সিএএ'র প্রতিবাদে ফের উত্তাল দিল্লি জামা মসজিদের সামনে বিক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিনিধি, ২৭ ডিসেম্বর। সংশোধনী নাগরিকত্ব আইনের প্রতিবাদে উত্তাল হয়ে উঠল দিল্লি। প্রবল ঠান্ডা উপেক্ষা করে বিভিন্ন জায়গায় একাধিক সংগঠনের তরফে বিক্ষোভ প্রদর্শন করা হয়। জামা মসজিদের সামনে বিক্ষোভ দেখাচ্ছেন শয়ে শয়ে বিক্ষোভকারী। কোনও রকম অপ্রীতিকর পরিস্থিতি এড়াতে অনা দিকে, ভীম আর্মির প্রধান চন্দ্রশেখর আজাদের মুক্তির দাবিতে কয়েকশে বিক্ষোভকারী প্রধানমন্ত্রীর বাসভবনের দিকে এগানোর চেষ্টা করেন। কিন্তু সেখানে আগে মোতায়েন করা হয়েছে উত্তর-পূর্ব দিল্লিতে। ড্রোনের সাহায্যেও নজরদারি চালানো হচ্ছে বলে জানিয়েছে দিল্লি পুলিশ। বিক্ষোভকারীরা এগানোর চেষ্টা করলে তাঁদের মধ্যে বেশ কয়েক জনকে আটক করা হয়েছে বলে জানিয়েছে পুলিশ।

অন্য দিকে, ভীম আর্মির প্রধান চন্দ্রশেখর আজাদের মুক্তির দাবিতে কয়েকশে বিক্ষোভকারী প্রধানমন্ত্রীর বাসভবনের দিকে এগানোর চেষ্টা করেন। কিন্তু সেখানে আগে মোতায়েন করা হয়েছে উত্তর-পূর্ব দিল্লিতে। ড্রোনের সাহায্যেও নজরদারি চালানো হচ্ছে বলে জানিয়েছে দিল্লি পুলিশ। বিক্ষোভকারীরা এগোতে পারেননি বলেই পুলিশ সত্রে মোদীকে আক্রমণ করে লাশ বলেন, “দেশে এই মুহূর্তে বেকার একটা বড় সমস্যা। কিন্তু আপনি এনআরসি-র জন্য মানুষকে লাইনে দাঁড় করানো। যেমনটা করেছিলেন নোটবন্দির সময়।” রাজ্যে বিভিন্ন জায়গায় বিক্ষোভের আশঙ্কিত রকম মাথায় রেখেই শুক্রবার বিিশাল পুলিশ বাহিনী মোতায়েন করা হয়েছে জামা মসজিদের সামনে।

দিল্লি পুলিশ সূত্রে জানানো হয়েছে, নাগরিকত্ব আইনের প্রতিবাদে বেশ কয়েকটি সংগঠন এ দিন মিছিলের ডাক দিয়েছে। সতর্কতামূলক ব্যবস্থা হিসেবে দিল্লির বিভিন্ন জায়গায় জমায়েত নিষিদ্ধ করা হয়েছে। তার মধ্যে রয়েছে উত্তর প্রদেশ ভবন, সীলামপুর এবং জাফরাবাদ। কিন্তু সেই নিষেধাজ্ঞা উপেক্ষা করেই এ দিন শয়ে শয়ে বিক্ষোভকারীরা উত্তর ও আওন ধরিয়ে দেওয়ার ভবনের সামনে জামিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ের পড়ুয়া বিক্ষোভ দেখানোর সিদ্ধান্ত নিয়েছেন। নিরাপত্তার ধেরাটোপে মুড়ে ফেলা হয়েছে উত্তর প্রদেশ ভবন। ১৫ মূলক পদক্ষেপ করেছে প্রশাসন।

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৭ ডিসেম্বর। আগামী ২৯ ডিসেম্বর আগরতলা রবীন্দ্র শতবার্ষিকী ভবনে বাংলাদেশ সহকারী হাই কমিশন আগরতলা অফিসের উদ্যোগে বাউল সংগীত সন্ধ্যার আয়োজন করা হয়েছে। বাউল সংগীতানুষ্ঠান সকলের জন্য উন্মুক্ত থাকবে। আগরতলায় অবস্থিত বাংলাদেশ সহকারী হাই কমিশনার কিরীটি চাকমা শুক্রবার সাংবাদিক সম্মেলনের মাধ্যমে রাজ্যবাসীকে বাংলাদেশের বাউল সংগীতানুষ্ঠান উপভোগ করার জন্য আমন্ত্রণ জানানো হয়েছে।

লোক সংস্কৃতি বিশেষ করে বাউল সংগীত বাংলাদেশের একটি হাজার বছরের ঐতিহ্য। সুজলা-সুফলা নদীমাতৃক বাংলাদেশের এ বাউল সংগীত সমগ্র ভারতবর্ষের সকল বাংলা ভাষা-ভাষি মানুষকে আদোলিত করে, আবেগ প্রবণ করে তুলে। এ সংগীতের মাধ্যমে চিত্তশীল মননে অসাম্প্রদায়িকতা, নিঃপ্রেরণ অস্তিত্ব এবং অস্বাভাবিক খোঁজার এক বিশেষ প্রয়াস ৬ এর পাতায় দেখুন

## নেশার বিরুদ্ধে লড়াই

রাজ্যে বিজেপি জোট সরকারের বড় চ্যালেঞ্জ হইতেছে নেশার বিরুদ্ধে লড়াইকে সফল করা। সাফল্য কতখানি মিলিয়াছে তাহার বিশ্লেষণ নিশ্চয় হইয়াছে বা হইবে। মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব বৃহস্পতিবার ধলাই জেলায় গভাছড়ায় যে বিস্ফোরক মন্তব্য করিয়াছেন তাহা নিয়া জোর আলোচনা শুরু হইয়াছে। মুখ্যমন্ত্রী বলিয়াছেন ‘বিজেপির দুয়েকজন বিধায়ক নেশার বিরুদ্ধে অভিযান বন্ধ করিবার জন্য অমাকে অনুরোধ করিয়াছিলেন। ওই বিধায়কদের কমিশন বন্ধ হইয়া যাইবে। তাই নেশা বিরোধী অভিযান বন্ধ হউক’ মুখ্যমন্ত্রী আরও বিস্ফোরক তথ্য দিয়া জানাইয়াছেন রাজ্যে ধলাই জেলা সবচাইতে বেশী নেশা কবলে রহিয়াছে। ইহার চাহিয়াও উদ্যোগের বিষয় হইল জনজাতিরা সবচাইতে বেশী নেশাগ্রস্ত হইয়া পড়িয়াছেন। সবচাইতে বেশী নেশা কবলিত ধলাই জেলা, নেশাগ্রস্ত শীর্ষে জনজাতিরা। ৩৫০ জন নেশা কারবারী জেলে রহিয়াছেন এবং তাহাদের বিরুদ্ধে ৬২০টি মামলা গ্রহণ করা হইয়াছে। নেশাধর্য পাচারের সঙ্গে যুক্ত পুলিশ আধিকারীদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া হইয়াছে। অথচ বামফ্রন্টের জমানায় তাহারা অবাধে ঘুরিয়া বেড়াইতেন। কোনও মামলা হয় নাই তাহাদের বিরুদ্ধে। যে দুয়েকজন বিজেপি বিধায়ক মুখ্যমন্ত্রীকে নেশার বিরুদ্ধে অভিযান বন্ধ করিবার জন্য অনুরোধ করিয়াছিলেন। তাঁহাদের মতে নেশা বিরোধী অভিযান বন্ধ না হইলে ত্রিপুরায় এক হাজার কোটি টাকার ব্যবসায় নষ্ট হইয়া যাইবে। তাহাতে ত্রিপুরার প্রচলিত ক্ষতি হইবে। মুখ্যমন্ত্রী এই কথা জানাইয়া বিক্রপের সূত্রে বলিয়াছেন এমন মানুষও ত্রিপুরায় বিধায়ক হইয়া বসিয়া আছেন। তাঁহারা চাহিতেছেন অবৈধ ব্যবসায় চালু থাকুক।

মুখ্যমন্ত্রীর এই বিস্ফোরক তথ্য প্রকাশের পর জনমনে জোর প্রতিক্রিয়া হইতে বাধ্য যে দুয়েকজন বিজেপি বিধায়ক অবৈধ নেশার পক্ষে সওয়াল করিয়াছেন মুখ্যমন্ত্রী তাহাদের বিরুদ্ধে কি ব্যবস্থা নিয়াছেন সেই প্রশ্ন স্বাভাবিক ভাবেই উঠবে। একসময় তো ত্রিপুরা নেশার উপর ভিত্তি। এখনও সেই ফেলি কারবারীরা বহাল তথ্যিত্যে আছেন। কেউ কেউ আবার মিডিয়ায় আলোতে আসিতে সচেষ্ট। বামফ্রন্ট আমলে রাতারাতি কোটি কোটি টাকার মালিক বনিয়াছেন কাহারো তাহা তো কাহারো অজানা নহে। তাঁহাদের সঙ্গেই তো ছিল মন্ত্রি বাম নেতাদের দহরম মহরম। পুলিশ কুশির্ষিত নেশা কারবারীদের। কারণ, এই কারবারীদেরই নেতা মন্ত্রিদের প্রণামী দিত প্রতিনিয়ত। বিজেপি জোট সরকার সেই কারবারীদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিয়া যে চ্যালেঞ্জ নিয়াছে তাহা এক কথায় নজীর বিহীন। রাজ্যে নেশা বিরোধী ও অবৈধ পথে অর্থাগমের ফাঁকফোকর বন্ধ করিতে বিজেপি জোট সরকার সাফল্য কতখানি পাইয়াছে তাহার চাইতেও বড় কথা রাজ্যে একটা সুস্থ পরিবেশ, স্বচ্ছতা আনয়নের চেষ্টা হইয়াছে। একথা ঠিক, রাজ্যে গাঁজা চাষের বিরুদ্ধে কড়া পদক্ষেপ নেওয়ায় কিছু বিক্রপ প্রভাবও পড়িয়াছে। একশ্রেণীর গাঁজা চাষী ও তাঁহাদের সঙ্গে যেসব শ্রমিক জড়িত তাহাদের ভাগ্যে নামিয়া আসিয়াছে চরম সংকট। গাঁজা চাষে বিরাট লাভের অংক ঘরে তুলেন চাষীরা। এই গাঁজার টাকাই রাজ্যের বাজারকে কিছু গরম রাখিত। ত্রিপুরার গাঁজা অবৈধ পথে বিহরাজে পাচার হইয়া যাইত। এখনও ত্রিপুরার গাঁজা পাচারের সময় আটকের সংবাদও মিলিতেছে। খুব গোপনে গাঁজা চাষ এখনও অব্যাহত একথা পুলিশও জানে। নেশার বিরুদ্ধে সংগ্রামে ত্রিপুরার মানুষ অদূর ভবিষ্যতে তাহার সুফল টের পাইবেন। একথা অনেক বেশী সত্যি যে, নেশার বিরুদ্ধে এত বড় সংগ্রাম সত্ত্বেও রাজ্যের বহু এলাকায় নেশা কবলে। একথা তো মুখ্যমন্ত্রীই জানাইয়াছেন। রাজ্যের জনজাতি অংশের মানুষ নেশাগ্রস্ত শীর্ষে। সবচাইতে দুর্গম ও পিছাইয়া পড়া ধলাই জেলা নেশাগ্রস্ত যেখানে শীর্ষে সেখানে নেশা অভিযানের নীটফল কি দাঁড়াইল? ত্রিপুরার উদ্ভিন্ন যৌবন তরঙ্গ তো নেশার কোলেই ঢলিয়া পড়িতেছে। শিরে গ্রাম প্রায় সর্বত্রই বিভিন্ন নেশার ট্যাবলেট ইত্যাদি ছড়াইয়া গিয়াছে। বিশাল সংখ্যায় যুবক যুবতী এই নেশার কবলে নিজেদের নিঃশেষ করিয়া দিতেছে। প্রশাসন সেখানে তো এমন সাফল্য কুড়াইতে পারিতেছে না। মুখ্যমন্ত্রী জানাইয়াছেন রাজ্য প্রকৃতপক্ষে নেশা কবলিত। এর মধ্যে ধলাই জেলা শীর্ষে। বিজেপি জোট সরকার ক্ষমতায় আসিয়া যে দৃঢ় চিন্তে এবং আপোষহীন ভাবে নেশার বিরুদ্ধে লড়াই জারী রাখিয়াছে সেখানে আজ নতুন করিয়া ভাবিতে হইবে। বিজেপির কোন বিধায়ক নেশা কারবারের পক্ষে সওয়াল করিয়াছেন তাহাদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া উচিত। তাঁহারা ই সমাজকে পঙ্কিলতায় ডুবাইয়া নিজেদের শ্রীবৃদ্ধিতে অতিমাত্রায় সক্রিয় থাকিতেছেন। তাহারা সমাজের ও মানুষের শত্রু। নেশার বিরুদ্ধে সংগ্রামের সাফল্য পাইতে হইলে, মুখোশধারীদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিতে না পারিলে নেশা বিরোধী মিশনের সঠিক সাফল্য মিলিতে পারে না।

## রাষ্ট্রদ্রোহ মামলা : লাহোর হাইকোর্টের দ্বারস্থ মুশারফ

লাহোর, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): রাষ্ট্রদ্রোহ মামলায় কিছুদিন আগেই পাকিস্তানের প্রাক্তন প্রেসিডেন্ট জেনারেল (অবসরপ্রাপ্ত) পারভেজ মুশারফকে মৃত্যুদণ্ডের সাজা দিয়েছে পাকিস্তানের বিশেষ আদালতও বিশেষ আদালতের রায়কে চ্যালেঞ্জ জানিয়ে এবার লাহোর হাইকোর্টের দ্বারস্থ হলেন পারভেজ মুশারফও মুশারফের হয়ে লাহোর হাইকোর্টে আবেদন জানিয়েছেন আজহার সিদ্দিকি আবেদনে উল্লেখ করা হয়েছে, পারভেজ মুশারফকে কিছু বলার সুযোগ দেওয়া হয়নিও বিশেষ আদালত হঠাতকরে এবং দ্রুততার সঙ্গে রায় ঘোষণা করেছেন। ২০০৭ সালে সংবিধান বাতিল করে সাংবিধানিক জরুরি অবস্থা ঘোষণা করেছিলেন পারভেজ মুশারফও মুশারফের বিরুদ্ধে রাষ্ট্রদ্রোহের মামলা করেছিলেন প্রাক্তন পাক প্রধানমন্ত্রী নওয়াজ শরিফও ২০১৪ সালেই মুশারফের বিরুদ্ধে রাষ্ট্রদ্রোহের গার্জ ঘটন করা হয়ও চার্জগঠন হওয়ার পাঁচ বছর পর, গত ১৭ ডিসেম্বর মুশারফকে মৃত্যুদণ্ডের সাজা দেয় পাকিস্তানের বিশেষ আদালত।

## বাংলাদেশী টাকাসহ গ্রেফতার এক যুবক

বসিরহাট, ২৭ ডিসেম্বর (হি. স) : গোপন সূত্রে খবর পেয়ে বৃহস্পতিবার রাতে ইটিভাঘাট থেকে ইন্ডিজিং রায় নামে এক যুবককে বাংলাদেশী টাকা সহ গ্রেফতার করে বিএসএফ। ধৃতকে গুরুবার তোলা হয় বসিরহাট মহকুমা আদালতে। বসিরহাট ইটিভা গ্রামের বাসিন্দা ইন্ডিজিং রায়। বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় পরে ইটিভাঘাট থেকে তাকে হাটবাসিতে গ্রেফতার করে বিএসএফ জওয়ানরা। তার কাছ থেকে উদ্ধার হয় ১৮ লক্ষ বাংলাদেশী টাকা। জানা যায় সন্ধ্যার পরে স্টুটি গাড়িতে চেপে বাংলাদেশী টাকা নিয়ে ইন্ডিজিং সীমান্তের দিকে যাচ্ছে বলে খবর পায় বিএসএফ জওয়ানরা। তার গাড়ি আটকে তত্ত্বাধীনে টালালে উদ্ধার হয় ওই টাকা। ধৃতকে বিএসএফের পক্ষ থেকে তুলে দেওয়া হয় বসিরহাট থানার পুলিশের হাতে। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে বসিরহাট থানার পুলিশ।

## অগ্নির জন্য রক্ষা

কলকাতা, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : অগ্নির জন্য দুর্ঘটনায় প্রাণে বাঁচলেন কবি সুবোধ সরকার। টালিগঞ্জ এলাকায় ভয়াবহ পথ দুর্ঘটনার কবলে পড়ল কবি সুবোধ সরকারের গাড়ি। জানা গিয়েছে, গুরুবার ষষ্ঠ কল্যাণী বইসবে যোগ দিতে যাওয়ার কথা ছিল সুবোধ সরকারের। সেখানে উপস্থিত থাকার কথা ছিল শিক্ষামন্ত্রী পার্থ চট্টোপাধ্যায়ের। সেই মতো দুপুর ১ টা নাগাদ বাড়ি থেকে বের হয়ে গাড়ি করে গন্তব্যের দিকে যাচ্ছিলেন সুবোধ সরকার। কিন্তু টালিগঞ্জ মেট্রো স্টেশনের কাছেই একটি লরি এসে থাকা মারে তার গাড়িতে। মুহূর্তে ছিটকে যায় কবির গাড়ি।

# নাগরিকত্ব নিয়ে আগুন নেভানোর দায় কেন্দ্রেরই

### অপূর্ব দাস

প্রতিবাদ জানিয়েছে। আর উত্তর পূর্বাঞ্চলে প্রতিবাদ হয়েছে অবৈধ অনুপ্রবেশকারীরা বৈধতা পেলে তাঁদের অস্তিত্ব বিপন্ন হয়ে পড়বে এই আতঙ্কে। ভারতের মতো বহু ভাষাভাষী দেশে সকলের মনোর মতো কথা বা কাজ করা ভগবানেরও অসাধ্য। সরকারকে নীতি প্রণয়ন করতে হয় দেশ ও দেশের স্বার্থে। তার জন্য সমানাদিকার সবসময় পালিত হয় না। ভিআইপি হিসাবে সরকারি ক্ষেত্রে নানা সুবিধা ভোগ করা চাকরি ও শিক্ষা থেকে নির্বাচনে সংরক্ষণও করা হয় সুনির্দিষ্ট নীতি রয়েছে কোনওরকমে। এই আইনের যে সব সমালোচক গোড়ার দিকে আদর্শগত প্রশ্নে প্রতিবাদ জানান তাঁদের বুঝতে হবে বিজেপি বহুদিন থেকেই প্রকাশ্যে প্রচার চালিয়ে এই লক্ষ্যে পৌঁছাতে প্রস্তুতি চালিয়েছে, হয়ত পরিণতির কথা পুরোটা আন্দাজ করতে পারেনি। কিন্তু মানতেই হবে গণতান্ত্রিক পথে সংসদীয় পরিসরে বিতর্ক শেষে ভোটভূমির পর সাংবিধানিক পতেই আইন পাশ হয়েছে। সংবিধানের ১৪ নম্বর ধারা সমানাদিকার ভেঙেছে বলে যে কথা বলা হচ্ছে তা কিন্তু হয়নি। বিশেষজ্ঞ বলেছেন, যে আইন পাশ করানো হয়েছে তাতে কোনওমতেই নিরপেক্ষতা ও সমানাদিকার লঙ্ঘিত হয়নি। পরন্তু নাগপিরদের কাছে পরিচয়পত্র চাওয়াটাও সরকারি নীতির মধ্যেই পড়ে। সুপ্রিম কোর্টে এই আইনের বিরোধিতা করে স্থগিতাদেশ চেয়ে যে ৫৯টি আবেদন জমা পড়েছে তা নিয়ে উড়িঘড়ি কোনও সিদ্ধান্ত নেননি বিচার পতিরা এবং স্থগিতাদেশও জারি করেননি। দেশের সার্বিক পরিস্থিতি উত্তপ্ত হতে দেখে প্রধান বিচারপতি এস এ বোবদে কেন্দ্রকে আইনের উদ্দেশ্য নিয়ে মানুষকে ব্যাখ্যা করে বোঝাতে বলেছেন। যারা মনে করছে দেশের মূল্যবোধ ও ঐতিহ্য ধুলেয় লুটিয়ে পড়েছে তাহাদের অপেক্ষা করতে হবে শীর্ষ আদালত কী রায় দেয় তা দেখার জন্য। আর সেখানে যদি কাজ না হয় তাহলে রাজনৈতিক ও আদর্শগতভাবে শান্তি পূর্ণ আন্দোলন চালাতে পারেন তাঁরা। মুসলিমরা নিরাপত্তা অভাব থেকে উত্তর ভারত, পশ্চিমবঙ্গ ও কর্ণাটকে মারমুখী

তৈরি হয়। অধিকাংশ মানুষ বুঝতেই পারছেন না ঠিক কী অর্থ হয় হতে চলেছে। কীভাবে নাগরিকত্ব প্রমাণ দিয়ে বিপন্নতা থেকে বাঁচবে। অসমের নাগরিকপঞ্জি প্রকাশের পরই ভয়ের বাতাবরণ ছড়িয়ে পড়ে। এরপর অমিত শাহ অবৈধ অনুপ্রবেশকারী মুসলিমদের ভারতে থাকা চলবে না বলে নিদান হাঁকার পরই একটা কাঁপুনি ধরে দেশের বহু মহল্লায়। কেউই অস্বীকার করতে পারবে না যে প্রতিবেশী দেশ থেকে বিশেষ করে বাংলাদেশ থেকে লক্ষ লক্ষ মুসলিমরাও এসেছেন এদেশে। ভারতে মুসলিমদের সংখ্যা এখন ২০ কোটিরও বেশি। এখানে সংখ্যালঘুরা যে হারে বেড়েছে তুলনায় পাকিস্তান ও বাংলাদেশে

দল। শুরু হয়েছে প্রতিবাদের নামে হিংসাত্মক হাওড়ে। রেল, বাস, গাড়ি ও সরকারি সম্পত্তি ধ্বংস করতে উন্মত্তের মতো পথে নামে এক শ্রেণির মানুষ। দিল্লির বিস্ফোভের সূচনা হয় জামিয়া মিলিয়া বিশ্বেবিদ্যালয়ের ছাত্রছাত্রীদের বিরোধিতা থেকে। যদিও পরে জানা গেছে সেই বিস্ফোভে স্থানীয় কংগ্রেস নেতা ও দুর্ভুক্তিরা টুকে পরিস্থিতি ঠিকঠাক করে তোলে। অপ্রীতিকর ঘটনায় একদিকে পুলশের অতি সক্রিয় ভূমিকা নিশ্চিত হয়েছে, তাদের আরও সংঘত থাকা উচিত ছিল। অন্যদিকে কলেজ কর্তৃ পক্ষ ছাত্রছাত্রীদের বোঝাতে ব্যর্থ হয়েছে, সেকথাও অস্বীকার করার উপায় নেই। তাঁদের আরও সতর্ক থাকা

আইন থেকে কোনও ভয়ের কারণ নেই। এটা তো ঠিক, অসমে নাগরিকপঞ্জি জটিলতায় অন্য রাজ্যেও আতঙ্ক ছড়িয়ে পড়েছে। নাগরিকত্বের প্রমাণ দিতে না পারলে থাকতে হবে ডিটেনশন ক্যাম্পে। অসমে ডিটেনশন ক্যাম্প গড়ে তোলার ছবি, বিভিন্ন রাজ্যের এনআরসি করার কেন্দ্রীয় সিদ্ধান্ত নিয়ে অমিত শহের হুমকি ও ডিটেনশন ক্যাম্পের জন্য জমির খোঁজে বিভিন্ন রাজ্য সরকারকে নির্দেশের ঘটনায় যুকে ভারী পাথরের মতো চেপে বসে সকলের। শিকড়বাকড়ের খোঁজে মানুষ পাপালের মতো হাতড়ে, বেড়াচ্ছে, মানুষ সঠিকভাবে জানে না ঠিক কোন তথ্য জমা দিলে



তাহলে শাসকের দায় থাকে ব্যাখ্যা করে বোঝানোর যেমন এর আগে নোটবন্দির ঘটনায় কিংবা জিএসটিকে নিয়ে মানুষকে অনেক দুর্ভোগের মধ্যে পড়তে হয়েছে। দেশের অধিকাংশ মানুষ পরিস্থিতি বুঝতে না পারায় ক্ষোভপ্রকাশ করেছিল। তখন মোদি সরকারের বিরোধিতা করেও বিরোধী পক্ষ খুব একটা সুবিধে করতে পারেনি। এরপর তারা সুযোগটাকে পূর্ণমাত্রায় কাজে লাগিয়েছে কারণে নাগরিকত্ব আইন ও এনআরসি নিয়ে মানুষের মধ্যে আগে থেকেই একটা ধাঁধা

অমুসলিম সংখ্যালঘুদের হার দ্রুত কমেছে। বিভিন্ন পরিসংখ্যান থেকেই স্পষ্ট হয়েছে এই হিসাব। স্বভাবতই নীতিগত দিক থেকে এনডিএ সরকার এই নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন এনেছে সুনির্দিষ্ট লক্ষ্যে সে কথা অমিত শাহ নিজেই বলেছেন, কিন্তু এর মধ্যে ভোটবাজার রাজনীতি টুকে পড়ায় অন্ধ কলা শুরু হয়েছে সরকার বিরোধী পক্ষের মধ্যে। রাজনৈতিকভাবে বিরোধিতা শুরু করে এটাকে ইস্যু করেছে কংগ্রেস, তৃণমূল ও সিপিএম সহ কয়েকটি

প্রয়োজন ছিল। জামিয়ায় বিস্ফোভের আঁচ আয়োজির ছিন্নমুখ বলে দেয়। ১৫টি শহরে ছড়িয়ে পড়ে বিস্ফোভের আগুন। হতহাত হয়েছে অনেকে। পরিস্থিতি সামাল দিতে এখন বোধহয় কেন্দ্রকে মাঠে নামতে হবে। সংঘাতের ফখ পরিহার করে বুঝিয়েসুঝিয়ে গোটা পরিস্থিতি বিশেষত সিএএ ও এডআরসি নিয়ে মানুষকে বোঝাতে হবে প্রকৃত ব্যাপারটা ঠিক কী। যদিও সরকার বিরোধী পক্ষের মধ্যে বসবাসকারী নাগরিকদের এই

## শাসক যখন সংহারক সাজে

হরিগোপাল দেবনাথ ‘সু’ ও ‘কু’ উভয়েই ‘একমেবাদ্বিতীয়ম’ বিশ্ববিনয়স্তার গোচরীভূত। এখন, মূল প্রশ্নটি অর্থে কোন মানুষ সুবৃত্তিসমূহের দ্বারা পরিচালিত হয়ে মহাযাত্রীপী দেবতাধী হয়ে ওঠেন আবার কোন মানুষটি কুবৃত্তিসমূহের আকর হয়ে পাপাত্মার পী পশুরও অধম ক্রিয়াকলাপে লিপ্ত হয় কেন? এখানে একথা বলতে হচ্ছে যে, প্রতিটি মানুষই জন্মসূত্রে তার দেহ ও মন পেয়ে থাকে তারই পূর্বজন্মানুকৃত সংস্কার (রি-ওকটিভ) মোমেন্ট) অনুযায়ী ও তজনিত কারণেই তার জাগতিক আধার অর্থাৎ লৌকিক পিতার ওরস, লৌকিক মাতার গর্ভে আর পিরকশে পরিজন থেকে থাকে। বলা বাহুল্য যে, সেই অনুযায়ীই মানুষটির আনন্দের জ্ঞানোন্মিত ও পাঁচটে কর্মেন্দ্রিয়। ‘মন’ টিকেও আবার শাস্ত্রে একটি ইন্দ্রিয় বলে গ্রাহ্য হওয়ায় বলা হয়ে থাকে যে মানুষ-মাত্রেই রয়েছে মোট একাদশ ইন্দ্রিয়, তাহলে, আমরা বুঝ যে, আমাদের দেহ অর্থাৎ অঙ্গচালনা হয় মনের সহায়তায়। আবার এ প্রশ্নটিও এসে যাচ্ছে যে, মন কি তাহলে স্বয়ত্ব অর্থাৎ মানুষের মন তথা অনুমন কি তবে স্বয়ংক্রিয় (অটো-অপারেটিভ)? ন অনুমন সীমিত মানবদেহ তথা গভীরত্ব স্থান, কাল ও পাত্রে অধীন হওয়ায় সে-স্বয়ত্ব বা স্বয়ংক্রিয় হতেই পারে না। সেই অনুমন মেহে চলতে থাকে। আর, এটি হচ্ছে সর্বনিম্ন ভাষা পরমেশ্বরের বিধান। এ ক্ষেত্রে একমাত্র পরমপিতার আহুতকী কৃপালাভ ব্যতিরেকে কোন মানুষই এইরূপ নিয়মধারার বাহিরে চলে যেতে পারে না। আমরা জানি যে, সংস্কৃত শাস-ধাতু থেকে শাসন, শাসক ইত্যাদি শব্দগুলো নিষ্পন্ন হয়েছে। বলা হওয়ায় সে-স্বয়ত্ব বা স্বয়ংক্রিয় হতেই পারে না। সেই অনুমন (ইনডিভিজুয়াল মাইন্ড) হচ্ছে ভূমামন বা (কসমিক মাইন্ড) এর অন্তর্ভুক্ত। সেই কসমিক মাইন্ড যেহেতু স্থান, কাল, পাত্রে শাস্ত্রবলে কথিত হবার যোগ্য। দ্বিতীয়তঃ সংস্কৃত হ-ধাতুর পূর্বে উপসর্গ-যুক্ত হয়ে আহার (আ-হ +যক্) বিহার (বি-হ +যক্) উদ্ধার (উ-হ +হ +যক্) শংহারা (সম-হ +যক্) ইত্যাদি শব্দগুলো নিষ্পন্ন হয়েছে। তাই ‘সংহার’ শব্দের অর্থে

বোঝায় সম্যকরূপে হরণ করা অর্থাৎ পুরোপুরিভাবে অবস্থার ঘটিয়ে ফেলা। সুতরাং এ থেকে স্পষ্টভাবে প্রতীয়মান হয় যে, শাসন ও সংহার শব্দদুটো পারিপূর্ণভাবেই বিরোধী ভাবাপেক্ষ অর্থাৎ কোন কিছুতেই শাসন করার তাৎপর্য হল সেই ব্যক্তি, বস্তু বা পাত্রটিকে ঘষে মেজে মোড়িপিকেশন করা যাতে সে ভাবের বা উজ্জ্বলতর হয়ে ওঠে ও মলিনত্ব ঘটিয়ে ফেলে অধিকতর শক্তি সম্পন্ন, গুণ যুক্ত প্রভাযুক্ত ও কর্মক্ষম হয়ে উঠতে সক্ষম হয়। আবার সংহার অর্থে তা-ই বুঝায় যার অর্থাৎ লৌকিক পিতার প্রয়োজনীয় গুণগত অবসতার পুরোপুরি নিবৃত্তি এনেছে বলেই তার সমস্যক বিলুপ্তি ঘটিয়ে তবে তাকে নবরূপে বা নবকলেবরে রূপায়িত করে তুলতে হবে। বস্তুতঃ এই ধারণাটি ব্যক্ত করতেই আমাদের পৌরানিক শাস্ত্রে বলা হয়েছে বিশ্ববিধাতা পরমপুরুষের অর্থাৎ পরমচৈতন্য ঘনসম্ভার (সুপ্রীম কন শাসনেএর তিনরূপে তিনটে পৃথক পৃথক ভূমিকা পালনের কথা অর্থাৎ ব্রহ্মারূপে তিনি সৃষ্টিকর্তা (জনারেটর), বিস্করণে তিনি বিকাশকারী সত্ত্ব (অপারেটর) ও মহেশ্বরেরূপে তিনি সংহারকর্তা (ডেস্ট্রয়র)। তাই জি (জনারেটর) ও ওপারেটর ডি ডেস্ট্রয়র জি -ও-ডি-গড (পরমেশ্বর)। কিন্তু এখানেই আমাদের নির্ভুলভাবে উপলব্ধি করতে হবে যে, সর্বনিম্নতা, ধর্মনিরতা পরমাত্মার পক্ষে এই বিশ্ববলে কথিত হবার যোগ্য। সন্ধি ও যুক্তিগত হলেও সীমিত সত্ত্বার অধিকারী কোন মানুষমাত্রেই পক্ষে যেতই তিনি সুমহান, অশেষগুণবান, অমিত বীর্যবান, অপরিচীম রূপবান, অপর

অন্যায়ভাবে মেেরে ফেলে সেই মানুষটির বিচার হয় ও উপযুক্ত শাস্তিরও বিধান রয়েছে। একটি কুকুর অন্য কুকুরদের ওপর অত্যাচার চালালে, কুকুরদের আদালতে বা বিচারশালায় নিয়ে বিচারের ব্যবস্থা নেই। কিন্তু, মানুষ যদি অত্যাচারী হয়, তাও কি অন্য মানুষেরা কখনও নীরবে সহ্যে পারেই না। তাই বলব, আমাদের অর্থাৎ মানুষ-পরিচালিত জগতে, মাটির পৃথিবীতে, মানুষের গড়া কোন রাষ্ট্রীয় পরিকাঠামো অর্থাৎ রাজ্যে, প্রদেশে ও রাষ্ট্রে কোন ব্যক্তির পক্ষেই যেমন রক্ষকরূপী পরিগতা হয়ে ওঠা সম্ভব নয়, তদ্রূপ কারোর পক্ষেই সংহারকরূপী নিধনকারী বা ধ্বংসকারী হয়ে ওঠাও যুক্তিসিদ্ধ নয়। বস্তুতঃ এরূপ সংহারকারীর ভূমিকায় কাউকে বা কোন গোষ্ঠীকে দেখলে তাকে বা সেই গোষ্ঠীটাকে জন্মদ, খুশী, মানবদ্রোহী বা সমাজত্রু বলে চিহ্নিত করে পাপাত্মাদের নামের ছড়াছড়ি, যা লিখে বা বলে কিছুতেই সেখ সাবো না। তদুপরি, আমরা আশ্চর্যবিত না হয়ে পারি না, যখন, আধুনিক যুগের মারজাফর, নীলকর সাহেব সুরো বা হেইলিংস, আসছে বৈ কি। পৃথিবীতে মানুষ এসেছে আজ থেকে দশলাখ বছর আগে। তো, পৃথিবীর বুকে আনন্ডমতম (প্রাইমিটিভ) যুগে কে মানুষেরা অর্থাৎ আমাদেরই পূর্ব পুরুষরা এসেছিলেন, তাদের তখনকার যুগের সঙ্গে আজকের সভ্যতার যুগে, উন্নত, বুদ্ধিমান, মানুষধাযুক্ত ও বিচারশীল মানুষগুলোর কোনরূপ তুলনাই চলতে পারে না। কারণ, একটি বাঘ একটি মানুষকে হত্যা করলে তাতে বাঘটির বিষয় আদালতে জেল জরিমানা ও ফাঁসির হুমকি হয় না। কিন্তু কোটি মানুষ যদি মানুষকে

লাইন দিয়ে নাম তুলেছে রেশন কার্ডের জন্য। নরেন্দ্র মোদি ভারতবাসীকে টেলিভিশন ডলার অর্থনীতি হয়ে ওঠার স্বপ্ন দেখিয়েছেন। ইতিহাস বলে যে, একটা দেশ আর্থিক সমৃদ্ধি ও প্রগতির পথে এগিয়ে যেতে পারে যদি সেখানকারমানুষ ঐক্যবদ্ধ হয়ে স্বশ্রীতির মধ্যে থেকে হাতে হাতে মিলিয়ে কাজ করে। অশান্তি, আইনশৃঙ্খলার অবনতি হলে, পারম্পরিক অবিশ্বাস ও উন্নতির অত্যাবশ্যকীয় উপকরণ ব্যাহত হলে আর্থিক বৃদ্ধি ব্যাহত হয়। সিএএ নিয়ে হিংসাত্মক ঘটনার জেরে ও ইন্টারনেট বন্ধ থাকায় এই কলিনকৃত ক্ষতি হয়েছে। তা সর্বাধি নিশ্চয়ই বুঝতে পেরেছেন। মানুষের দুর্ভোগের পরিমাণ না হয় নই ধরা হল।

আরেকটা দিক ভাবার মতো রয়েছে। ন্যাশনাল কমিশন অন পপুলেশন সংস্থার আনুমানিক হিসাবে ২০১৯ সালে ভারতের জনসংখ্যা ১৩০.৩ কোটি। অসমের ১৯ লক্ষ নাম বাদের নিরিখে ৬শতাংশ হারে ৭.৯৯ কোটি মানুষ নাগরিকত্ব যাচাই যোগ্যতার পরীক্ষায় ফেল করতে পারে এবং ডিটেনশন ক্যাম্পে তাদের খাওয়াতে গেলে বছরে খরচ হবে ৩.৬ লক্ষ কোটি টাকা। কেবলে ১৬-১৭ সালে একজন করেদিন পিছনে বয় ৪২ হাজার টাকা এই হিসাব কথা হয়েছে। অসমে জাতীয় নাগরিকপঞ্জি করতে ১২০০ কোটি টাকা ব্যয় হবে, এছাড়া সরকারি কর্মী ও ক্যাম্প নির্মাণের ব্যয় ধরলে অন্য রাজ্যে এনআরসি করতে গেলে কত লক্ষ কোটি টাকা লাগবে তার হিসেবে কষতে গেলে মাথা গুলিয়ে যেতে পারে। ডিটেনশন ক্যাম্প তৈরি, তার স্টাফ, রক্ষণাবেক্ষণ আদায়ত ও কৌশলিদের জন্য টাকা মালার হাসপাতাল শতকো কাজ করতে হবে। সরকারকে উন্নয়নের কাজ ফেলে এদিকে নজর দিতে হবে। এর নিতি ফল হবে আর্থিক, সামাজিক ও মানবতার সমুহ সর্বনাশ। মোদি শাহরা যতই এ নিয়ে দামামা বাজন ব্যাপারটা রূপায়ণ করা অত সহজ নয়। গোদের ওফর বিবর্ষোড়ার মতো বিভিন্ন রাজ্য সরকার নাগরিকত্ব ও এনআরসি নিয়ে বৈক্যে বসে। (সৌজন্য-ডঃ চৈকসমান)

বিশেষতঃ স্কোভে ও ঘৃণায় আমাদের বর্তমান গণতান্ত্রিক মানসিকতা, আধুনিক শিক্ষা দীক্ষায় উন্নত বর্তমানের সভ্যতা-সংস্কৃতি-সমৃদ্ধ ফলস্বত্তা ও বুদ্ধিতে ওঠে যখন লৌখি শুধুমাত্র ক্ষমতাস্বত্বভোগে দোষ দেশ নেতারা। ভারতবর্ষের স্বাধীনতাদানের ও প্রান্তিক লিপিপ দেখিয়ে দেশবিভাজন ঘটিয়ে মূলত বাঙালী জাতিটাকেই পৃথিবী থেকে মুছে ফেলার যড়যন্ত্র লিপ্ত হয়েছিল ও দেশ ও গোটা মনুষ্য সমাজেরই মূলে কুঠাণাতম করে দেশবাসীর সঙ্গে চারম বিম্ব্যাতভোগে গড়ে গেল। আরও ঘৃণায় ও বিস্ময়ে মন বিক্ষুব্ধ হয়ে ওঠে, যখন ভাবি বিগত বাহাত্তর বছর (১৯৪৭-২০১৯) ধরে দেশ শাসনের নামে দেশেতা নেত্রীরা দেশবাসীর সঙ্গে যেইমানী করে গেলেন, চোর বাটপারদের পোষণ ও তোষণ করে গেলেন। তারও চেয়ে আরো অনেক অনেক বেশি বিশ্বাস-লঙ্ঘনায়-ক্ষোভে অস্থিরতা বোধ করছি, যখন চাম্ফুয় করতে পাচ্ছি, বর্তমানে ভারতেরবুক থেকে স্বেফ ‘বাঙালি’ নামের জনগোষ্ঠীটাকে ভারত থেকেই নয়, দুনিয়া থেকেই মুছে ফেলার চক্রান্তকে বাস্তবায়িত করতে এযুগের হিন্দী সাম্ভাজ্যবাদের প্রতিভূরা, ‘অমিত দোসরামোদি’ টিম মাঠে নেমেছে ক্যাব-এনআরসি খোলতে বলে। পরিশেষে, ওইসব দেজিখ ইবলিগদেসে স্বরণ করিয়ে দিতে চাইছি—ভারতবর্ষটা কোনদিনই হিন্দুস্তান ছিল না হবেও না। ভারতের প্রাচীন ঐতিহ্য, শাসকার সত্যতই ঈশ্বরের প্রতিভূ হন, তারা মনুষ্যত্ব-নিধনকারী সংহারক হয়ে পাবেন না, হওয়াটাই সমিচিত নয়। অতঃপর— (মতামত লেখকের নিজস্ব)







শুক্রবার আগরতলায় জাতীয় ভোক্তা দিবস উপলক্ষে আয়োজিত কুইজ কম্পিটিশনের উদ্বোধন করেন খাদ্যমন্ত্রী মনোজ কান্তি দেবরায়। নিজস্ব ছবি।

## উনি দেশের কিছুই দেখতে পাচ্ছেন না প্রধানমন্ত্রীকে কটাক্ষ সূর্যকান্ত মিশ্র

কলকাতা, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): উনি শুধু সূর্য গ্রহ দেখতে পাননি তাই নয়। উনি দেশের কিছুই দেখতে পাচ্ছেন না। শুক্রবার বাম-কংগ্রেসের মিছিল শেষে একথা বলেন সিপিএমের রাজ্য সম্পাদক সূর্যকান্ত মিশ্র। মহাজাতি সদনে মিছিল শেষে বক্তব্য রাখতে গিয়ে সূর্যকান্ত মিশ্র সরাসরি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীকে আক্রমণ করেন। বলেন, দেশের সাধারণ মানুষের আর্থিক পরিস্থিতি থেকে দেশের আর্থিক পরিস্থিতি কিছুই উনি দেখতে পাচ্ছেন না। দেশ জুড়ে নতুন নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন ও দেশ জুড়ে জাতীয় নাগরিকপঞ্জির বিরুদ্ধে আন্দোলন জ্বলছে। এরপরই সরাসরি প্রধানমন্ত্রীর নাম করে বলেন, গ্রহণ সূর্যে শুধু লোগোছে তা নয়, গ্রহণ লোগোছে বিজেপিতেও। অন্যদিকে এদিন কংগ্রেসের

রাজসভার সাংসদ প্রদীপ ভট্টাচার্য ফের একবার নতুন নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন ও দেশজুড়ে জাতীয় নাগরিকপঞ্জির বিরুদ্ধে সরব হন। বলেন, দেশ তথা রাজ্য এই আইনের বিরুদ্ধে রুখে দাঁড়িয়েছে কংগ্রেস। আগামী দিনে যদি এর বিরুদ্ধে আরও কঠোর ভাবে রুখে দাঁড়াতে হয়, তবে তা পারবে শুধু বাম-কংগ্রেস। প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি সোমেন মিত্র বলেন, 'কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী দেশের মানুষকে বিভ্রান্ত করছেন। কেনে তিনি পদত্যাগ করবেন না? কেনই বা তাঁকে ইমপিচ করা হবে না?' বাম পরিষদীয় দলনেতা সুজন চক্রবর্তীর বক্তব্য, 'আমরা আগে পৃথক মিছিল করেছি। কংগ্রেসও তাদের মতো করে পথে নেমেছে। আজ একসঙ্গে মিছিল হল'। নতুন নাগরিকত্ব আইনের বিরুদ্ধে

তাঁর প্রথম মিছিলে মমতা বন্দোপাধ্যায় নাম না করে আহ্বান জানিয়েছিলেন বাম-কংগ্রেসকেও। কিন্তু তারা সেই ডাকে সাড়া দেয়নি। একই ইস্যুতে শুক্রবার বিজেপির বিরুদ্ধে যৌথ ভাবে পথে নামল কংগ্রেস এবং বামফ্রন্ট। নতুন সংশোধনী নাগরিকত্ব আইন ও দেশজুড়ে জাতীয় নাগরিক পঞ্জির বিরুদ্ধে এই প্রথম কলকাতার রাস্তায় প্রতিবাদে হাঁটল দুই দল। এদিন দুপুর আড়াইটা নাগাদ সূর্যোপসর্গ মল্লিক কলোয়ার থেকে মিছিল শুরু হয়। চিত্তরঞ্জনের অ্যাডিনিউ ধরে মিছিল এগিয়ে চলে। মিছিলে ছিলেন বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান বিমান বসু, সিপিএমের রাজ্য সম্পাদক সূর্যকান্ত মিশ্র, বাম পরিষদীয় দলের নেতা সুজন চক্রবর্তী, প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি সোমেন মিত্র, কংগ্রেসের রাজ্যসভার সাংসদ প্রদীপ ভট্টাচার্য সহ নেতা কর্মীরা।

শেষ হয় মহাজাতি সদনে। ৮ জনুয়ারি দেশ জুড়ে শিল্প ধর্মঘটের ডাক ইতোমধ্যে দিয়েছে বাম শ্রমিক সংগঠন গুলি। যাতে সমর্থন করেছে কংগ্রেসও। এদিনের মিছিলের মাধ্যমে ধর্মঘটের সমর্থনে প্রচার চালান বাম-কংগ্রেস নেতৃত্ব। দীর্ঘমেয়াদে একসঙ্গে আন্দোলন করার নীতি চূড়ান্ত করার পর এই প্রথম কোনও ইস্যুতে কলকাতায় বিজেপির বিরুদ্ধে যৌথ মিছিল করছে বাম-কংগ্রেস। মমতা বন্দোপাধ্যায়ের নেতৃত্বে তৃণমূলের পাঁচটি মিছিল ইতিমধ্যেই হয়ে গেছে। অরাজনৈতিক ব্যানারের ছাত্র এবং বিভিন্ন সংগঠনের মিছিল হয়েছে। কিন্তু সংশোধনী নাগরিকত্ব আইন ও দেশজুড়ে জাতীয় নাগরিক পঞ্জির প্রতিবাদে শহরে বাম-কংগ্রেসের রাজ্যসভার যৌথ মিছিল কলকাতায় এই প্রথম।

## নাইজারে সুরক্ষা বাহিনীর কনভয়ে সন্ত্রাসী হামলা, মৃত্যু ১৪ জন জওয়ানের

নিয়ামে (নাইজার), ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): সন্ত্রাসবাদী হামলায় রক্তাক্ত হল পশ্চিম আফ্রিকার দেশ নাইজার। সুরক্ষা বাহিনীর কনভয়ে সন্ত্রাসী হামলায় প্রায় ১৪ জন জওয়ানের মৃত্যু হয়েছে। বশ কয়েকজন সন্ত্রাসবাদী। নাইজার-এর অভ্যন্তরীণ মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, গত বুধবার নাইজার-এর দক্ষিণ-পশ্চিমাঞ্চলীয় সানাম শহরে ভোটার রেজিস্ট্রেশন অফিস অভিযুক্ত যাক্কিলেন সুরক্ষা বাহিনীর জওয়ানরা। সেই সময় সুরক্ষা বাহিনীর কনভয়ে হামলা চালান সন্ত্রাসবাদীরা। সন্ত্রাসী হামলায় প্রায় হারিয়েছেন ১৪ জন জওয়ান। পাল্টা প্রত্যাবর্তে খতম হয়েছে বেশ কয়েকজন সন্ত্রাসবাদী। অভ্যন্তরীণ মন্ত্রী মহম্মদ বাজাউম জানিয়েছেন, সন্ত্রাসী হামলার পর থেকেই নির্খোজ একজন জওয়ান। নিহত জওয়ানদের পরিবারের প্রতি গভীর সমবেদনা ব্যক্ত করেছেন অভ্যন্তরীণ মন্ত্রী।

## কাজাকস্তানে ভেঙে পড়ল যাত্রীবাহী বিমান, মৃত্যু ৭ জনের

নুর-সুলতান (কাজাকস্তান), ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): মধ্য এশিয়ার দেশ কাজাকস্তানে ভেঙে পড়ল যাত্রীবাহী একটি বিমান। বিমান মাটিতে আছড়ে পড়ায় মৃত্যু হয়েছে কমপক্ষে ৭ জন যাত্রীর। মৃতের সংখ্যা আরও বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। দুর্ঘটনাপ্রস্তু বিমানটিতে মোট ১০০ জন যাত্রী ছিলেন। তাঁদের মধ্যে ৯৫ জন যাত্রী এবং ৫ জন ক্রু মেম্বর। শুক্রবার কাজাকস্তানের আলমাটি শহরের কাছে ভেঙে পড়ে যাত্রীবাহী একটি বিশালাকার বিমান। কাজাকস্তানের রাজধানী নুর-সুলতান অভিযুক্ত যাক্কিল বিমানটি। অবতরণের সময় নিয়ন্ত্রণ হারানোর ফলে কংক্রিটের দেওয়ালে ধাক্কা মারে বিমানটি। বিমান দুর্ঘটনায় এখনও পর্যন্ত ৭ জনের মৃত্যু হয়েছে। মৃতের সংখ্যা আরও বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে।

## শক্তিশালী ভূমিকম্পে কাঁপল রাশিয়া কম্পাঙ্ক ৫.৪

মস্কো, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): শক্তিশালী ভূমিকম্পে ক্রমশে উঠল রাশিয়া। রিখটার স্কেলে ভূমিকম্পের তীব্রতা ছিল ৫.৪। ভূমিকম্পের তীব্রতা অপেক্ষাকৃত বেশি থাকা সত্ত্বেও ক্ষয়ক্ষতি অথবা হতাহতের কোনও খবর পাওয়া যায়নি। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের জিওলজিক্যাল সার্ভে (ইউএসজিএস) জানিয়েছে, স্থানীয় সময় অনুযায়ী বৃহস্পতিবার বিকেলে ৫.১৩ মিনিট নাগাদ জোরালো ভূকম্পন অনুভূত হয় রাশিয়ায়। ইউএসজিএস আরও জানিয়েছে, ভূমিকম্পের উৎসস্থল ছিল রাশিয়ার পালানা শহর থেকে ৭৪ কিলোমিটার দক্ষিণ-পশ্চিমে, ভূগর্ভের মাত্র ১৪ কিলোমিটার গভীরে। শক্তিশালী ভূমিকম্প সত্ত্বেও ক্ষয়ক্ষতি অথবা হতাহতের কোনও খবর পাওয়া যায়নি। তবে, ভূকম্পন টের পাওয়া মাত্রই আতঙ্কিত হয়ে পড়েন কম্পন অনুভূত অঞ্চলের মানুষজন। অনেকেই ঘর-বাড়ি থেকে বেরিয়ে রাস্তায় এসে দাঁড়ান।

## ঝাড়গ্রামে জমি থেকে এক ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধারের ঘটনাকে কেন্দ্র করে চাঞ্চল্য

ঝাড়গ্রামে ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): ঝাড়গ্রামে সীকারহিল থানার লাউদহ অঞ্চলের দহবাড় গ্রামে জমি থেকে এক ব্যক্তির মৃতদেহ উদ্ধারের ঘটনাকে কেন্দ্র করে চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। তাকে মৃত্যুর কারণ নিয়ে শুরু হয়েছে খোঁশা। আকাশ মেঘলা আর ঘন কুয়াশায় ঢেকে রয়েছে সারাদিন। আর ঘন কুয়াশার জন্য দৃশ্যমানতা না থাকায় রাস্তা দিয়ে বাড়ি ফেরার পথে হাতির সামনে পড়ে প্রাণ হারালেন এক ব্যক্তি। এই ঘটনাটি ঘটেছে বৃহস্পতিবার সন্ধ্যায় ঝাড়গ্রাম জেলার সীকারহিল রেলের ১০ নম্বর লাইদহ অঞ্চলের দহবাড় গ্রামে। পুলিশ জানিয়েছে মৃত ব্যক্তির নাম স্বপন দাস (৪৫)। বাড়ি দহবাড় গ্রামে। যদিও বনদফতরের দাবি স্বপন বাবুর হাতির আক্রমণে মৃত্যু হয়নি। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে মৃত ব্যক্তির শরীরে কোনও আঘাতের চিহ্ন পাওয়া যায়নি। তবে স্থানীয় বাসিন্দাদের অনুমান দহবাড়, লাইদহ এলাকায় হাতির দল রয়েছে। আর সেই হাতির

আক্রমণেই মৃত্যু হয়েছে স্বপন দাসের। বনদফতর সূত্রে জানা গিয়েছে বুধবার রাতে নয়গ্রামের চাঁদবিহার দিক থেকে সূর্যরেখা নদী পেরিয়ে প্রায় ৭০ থেকে ৭৫ টি হাতির একটি দল সীকারহিল রেলের ট্রাকে গিয়েছিল। দহবাড় এলাকার জঙ্গলে রয়েছে স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, বৃহস্পতিবার বিকালে স্বপন বাবু লাইদহতে কোনও কাজের সূত্রে এসেছিলেন। পরের কাজের জমিনের রাস্তা দিয়ে বাড়ি ফেরার সময় হাতির সামনে পড়ে মৃত্যু হয় তার। পরে ওই দিন রাতে স্বপন বাবুর পরিবারের লোকজনেরা চারিদিকে খোঁজখুঁজি করেও তার খোঁজ পাইনি। পরের দিন সকালে স্থানীয় বাসিন্দারা মাঠে গোরং নিয়ে যাওয়ার সময় তার মৃতদেহ দেখতে পান। এর পরই বনদফতর ও সীকারহিল থানায় খবর দেওয়া হয়। খবর পাওয়ার পরেই পুলিশ ঘটনাস্থলে এসে মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের

জন্য ঝাড়গ্রাম জেলা সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালের মর্গে পাঠিয়ে দেন। এ বিষয়ে খন্ডাপুর বন বিভাগের ডিএফও অরূপ মুখোপাধ্যায় বলেন, 'কি ভাবে ওই ব্যক্তির মৃত্যু হয়েছে তা আমরা তা এখনই বলা সম্ভব নয়। ময়নাতদন্তের রিপোর্ট আসার পরেই মৃত্যুর সঠিক কারণ জানা যাবে। যদি হাতির হানা মৃত্যু হয়ে থাকে তাহলে সরকারি নিয়ম অনুযায়ী মৃত ব্যক্তির পরিবার সরকারি সাহায্য পাবেন।' তবে স্বপন বাবুর হাতিতে মেরেছে নাকি কোনও শারীরিক অসুস্থতার কারণে মৃত্যু হয়েছে তা ময়নাতদন্তের রিপোর্ট আসার পরেই সঠিক কারণ জানা যাবে। অন্যদিকে ঘন কুঁয়াশার মধ্যে দৃশ্যমানতা না থাকায় সাধারণ মানুষজনেরা জমিতে গিয়ে একেবারে হাতির সামনে পড়ে যাচ্ছে। যার ফলে আশঙ্কা বাড়ছে দুর্ঘটনার। তবে হাতির গতিবিধির উপর বনকর্মীরা নজরদারি চালাচ্ছে বলে জানা গিয়েছে।

## ঠাণ্ডায় কাঁপছে উত্তর প্রদেশ, ২৭-২৮ ডিসেম্বর মেরঠ-হাপুরে বন্ধ সমস্ত স্কুল

লখনউ, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): প্রবল ঠাণ্ডা ও শৈত্যপ্রবাহের জেরে মেরঠে বন্ধ স্কুল। মেরঠের জেলাশাসক (ডিএম) অনিল খিঙ্গরা এবং হাপুরের জেলাশাসক (ডিএম) অদিতি সিংয়ের নির্দেশকায় পরদিনে উত্তর প্রদেশের মেরঠ এবং হাপুরে শনিবার পর্যন্ত সমস্ত স্কুল প্রত্যাহার বন্ধ রাখা হয়েছে। শুধুমাত্র উত্তর প্রদেশ নয়, এই মুহূর্তে ঠাণ্ডায় কাঁপছে উত্তরপ্রদেশ, হিমাচল প্রদেশ, দিল্লি, হরিয়ানা, পঞ্জাব, চণ্ডীগড়-সহ

উত্তর ভারতের বিভিন্ন রাজ্য। শুক্রবার দিল্লির সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ৪.২ ডিগ্রি সেলসিয়াসে। সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ১৩.৪ ডিগ্রি সেলসিয়াসে ভারতীয় আবহাওয়া দফতর (আইএমডি) জানিয়েছেন, শুক্রবার সকালে কুয়াশার ঢাকের ঢাক ছিল পশ্চিম উত্তর প্রদেশ, উত্তর রাজস্থান। কুয়াশাচ্ছন্ন ছিল জম্মু ও কাশ্মীর, উত্তর-পশ্চিম মধ্যপ্রদেশ, বিহার এবং পঞ্জাবের বিভিন্ন প্রান্ত।

উত্তর ভারতের বিভিন্ন রাজ্য। শুক্রবার দিল্লির সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ছিল ৪.২ ডিগ্রি সেলসিয়াসে। সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ১৩.৪ ডিগ্রি সেলসিয়াসে ভারতীয় আবহাওয়া দফতর (আইএমডি) জানিয়েছেন, শুক্রবার সকালে কুয়াশার ঢাকের ঢাক ছিল পশ্চিম উত্তর প্রদেশ, উত্তর রাজস্থান। কুয়াশাচ্ছন্ন ছিল জম্মু ও কাশ্মীর, উত্তর-পশ্চিম মধ্যপ্রদেশ, বিহার এবং পঞ্জাবের বিভিন্ন প্রান্ত।

## কাজাখস্তানে বাড়ির উপর ভেঙে পড়ল যাত্রীবাহী বিমান, মৃত্যু ১০ জনের

নুর-সুলতান (কাজাকস্তান), ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): মধ্য এশিয়ার দেশ কাজাখস্তানে দো-তলা বাড়ির উপর ভেঙে পড়ল যাত্রীবাহী একটি বিমান। বিমান ভেঙে পড়ায় মৃত্যু হয়েছে কমপক্ষে ১০ জন যাত্রীর। মৃতের সংখ্যা আরও বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। দুর্ঘটনাপ্রস্তু বিমানটিতে মোট ১০০ জন যাত্রী ছিলেন। তাঁদের মধ্যে ৯৫ জন যাত্রী এবং ৫ জন ক্রু মেম্বর। শুক্রবার সকালে কাজাখস্তানের আলমাটি বিমানবন্দরের কাছেই দুর্ঘটনাটি ঘটেছে। টেক অফের সময়ই উচ্চতা হারানোর ফলে এই দুর্ঘটনা বলে প্রাথমিক ভাবে মনে করা

কাছেই একটি দো-তলা বাড়ির উপর ভেঙে পড়ে বিমানটি। বিমান দুর্ঘটনায় এখনও পর্যন্ত ১০ জনের মৃত্যু হয়েছে। মৃতের সংখ্যা আরও বাড়তে পারে বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে। দুর্ঘটনাপ্রস্তু বিমানটিতে মোট ১০০ জন যাত্রী ছিলেন। তাঁদের মধ্যে ৯৫ জন যাত্রী এবং ৫ জন ক্রু মেম্বর। শুক্রবার সকালে কাজাখস্তানের আলমাটি বিমানবন্দরের কাছেই দুর্ঘটনাটি ঘটেছে। টেক অফের সময়ই উচ্চতা হারানোর ফলে এই দুর্ঘটনা বলে প্রাথমিক ভাবে মনে করা

পড়েছে বিমান, সেই বাড়ির ভিতরে কেউ ছিলেন কি না তা এখনও জানা যায়নি। বিমানের ধ্বংসাবশেষ সরিয়ে তবেই বাড়ির ভিতরে ঢোকা সম্ভব বলে জানিয়েছেন উদ্ধারকারী দলের সদস্যরা। কাজাখ প্রেসিডেন্ট কে জোমার্ট টোকায়ভ জানিয়েছেন, 'আইন অনুযায়ী দোষীদের কঠোর শাস্তি হবে।

## দীর্ঘ ১৪৫ দিন পর স্বস্তি, কার্গিলে চালু মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা

কার্গিল, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): বহু দিন পর অবশেষে স্বস্তি উঠে মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা চালু হল কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল লাদাখের কার্গিল জেলায়। শুক্রবার দুপুর থেকেই কার্গিল জেলায় মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা চালু করে দেওয়া হয়েছে। দীর্ঘ ১৪৫ দিন পর কার্গিলে ফিরল মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা।

অনুচ্ছেদ ৩৭০ রদের প্রাক-মুহূর্তে নিরাপত্তার কারণে জম্মু ও কাশ্মীর ও লাদাখে টেলিফোন ও সব রকমের ইন্টারনেট পরিষেবা বন্ধ করে দেওয়া হয়েছিল। জম্মু ও কাশ্মীরকে থেকে বেরিয়ে কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল হিসেবে স্বীকৃতি পেয়েছে লাদাখ। দীর্ঘদিন ধরেই লাদাখের কার্গিল জেলায় বন্ধ ছিল মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা। অবশেষে শুক্রবার দুপুর থেকেই কার্গিলে চালু করা হয়েছে মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা। কার্গিলে ইন্টারনেট পরিষেবা চালু হলেও, কাশ্মীর উপত্যকায় এখনও চালু হয়নি মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা।

অনুচ্ছেদ ৩৭০ রদের প্রাক-মুহূর্তে নিরাপত্তার কারণে জম্মু ও কাশ্মীর ও লাদাখে টেলিফোন ও সব রকমের ইন্টারনেট পরিষেবা বন্ধ করে দেওয়া হয়েছিল। জম্মু ও কাশ্মীরকে থেকে বেরিয়ে কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল হিসেবে স্বীকৃতি পেয়েছে লাদাখ। দীর্ঘদিন ধরেই লাদাখের কার্গিল জেলায় বন্ধ ছিল মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা। অবশেষে শুক্রবার দুপুর থেকেই কার্গিলে চালু করা হয়েছে মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা। কার্গিলে ইন্টারনেট পরিষেবা চালু হলেও, কাশ্মীর উপত্যকায় এখনও চালু হয়নি মোবাইল ইন্টারনেট পরিষেবা।

## হিমাচলে গভীর খাদে পড়ল গাড়ি, আহত ৪ জন পর্যটক

শিমলা, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): রাতের অন্ধকারে পাহাড়ি রাস্তায় গাড়ি চালানোর পরিণতি যে কতটা ভয়াবহ হতে পারে, আবারও তার প্রমাণ মিলল। বৃহস্পতিবার রাতে হিমাচল প্রদেশে পাহাড়ি রাস্তা থেকে নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে গভীর খাদে পড়ে গেল যাত্রীবাহী একটি গাড়ি। সৌভাগ্যবশত ভয়াবহ এই গাড়ি দুর্ঘটনায় প্রাণহানির কোনও খবর নেই। তবে, গুরুতর আহত হয়েছেন ৪ জন পর্যটক। এছাড়াও ষোল্ল নেই একজন যাত্রীর। ২০০ মিটার নীচে খাদে পড়ে উত্তরায় গাড়িটিও ভেঙে তছনছ হয়ে গিয়েছে। শুক্রবার সকাল পর্যন্ত নির্খোজ যাত্রীর কোনও খোঁজ পাওয়া যায়নি। পুলিশ সূত্রে খবর, বৃহস্পতিবার রাতে মানালি-সোলাঙ রোডের উপর থেকে যাক্কিল একটি গাড়ি। গাড়ির যাত্রী প্রত্যেকেই পর্যটক। চালক নিয়ন্ত্রণ হারানোর কারণে ২০০ মিটার নীচে গভীর খাদে পড়ে যায় গাড়িটি। দুর্ঘটনার খবর পাওয়া মাত্রই ঘটনাস্থলে পৌঁছয় পুলিশ বাহিনী। গুরুতর আহত একস্থায় ৪ জন পর্যটককে উদ্ধার করে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। আহত যাত্রীরা জানিয়েছেন তাঁদের সঙ্গে আরও একজন ছিলেন। কিন্তু, তাঁকে খুঁজে পাওয়া যাচ্ছে না। শুক্রবার সকাল পর্যন্ত ওই যাত্রীর কোনও খোঁজ পাওয়া যায়নি। মামলা রুদ্ধ করে দুর্ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

## হাইল্যান্ড পার্ক রাস্তা খারাপের জন্য মৃত্যু হয়নি, দায় এড়ালেন মেয়র

কলকাতা, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): বৃহস্পতিবার গভীর রাতে বাঘাঘাটের হাইল্যান্ড পার্ক বাইক দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয় প্রবীর দাস নামে এক যুবকের। রাস্তা খারাপ এর জন্যই বাইক দুর্ঘটনায় তার মৃত্যু হয়েছে বলে অভিযোগ করেন মৃতের পরিবার। তবে এদিন মেয়র ফিরহাদ হাকিম সম্পূর্ণভাবেই সেই অভিযোগ উড়িয়ে দেন। ৩৫ বছর বয়সী প্রবীর দাস গতকাল রাতে তার এক বন্ধুকে আনন্দপুরের বাড়িতে পৌঁছে দিতে যাচ্ছিলেন। সেই বন্ধুকে বাড়িতে পৌঁছে দিয়ে প্রবীরের নিজের বাড়ি ওয়ান বাই ওয়ান পণ্ডিতের রোডে বাড়িতে ফিরতে গিয়ে এই দুর্ঘটনা ঘটে। জানা গিয়েছে ওই দিন রাতে হাইল্যান্ড পার্ক থেকে যাওয়ার সময় রাস্তায় গর্ত তে তার বাইকের চাকা পরে বাইকটি উল্টে যায়। সেই

সময় বাইক থেকে পড়ে খোয়া ওঠা রাস্তায় বেরিয়ে থাকা এটে মাথায় আঘাত লাগে ওই ব্যক্তির। ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয় তার। এই ঘটনার জেরে কলকাতা পড়েছেন এলাকাবাসী। তাদের অভিযোগ দীর্ঘদিন ধরে রাস্তা খারাপ থাকার কথা জানানো হলেও পুরসভার তরফ থেকে সেই রাস্তা কে মেরামত করে দেওয়া হয়নি। এমনকি মৃতের বাবা সুভাষ দাস জানান, 'বহুবাব রাস্তা মেরামতের আবেদন জানানো হয়েছে পুরসভাকে কিন্তু তা সত্ত্বেও রাস্তা সাজানো হয়নি। খারাপ রাস্তার কারণে মৃত্যু হয়েছে ছেলের'। তবে এই অভিযোগ পুরোপুরি উড়িয়ে দিয়েছেন মেয়র ফিরহাদ হাকিম। তিনি জানান, 'কোনো কোনো রাস্তা খারাপের খবর এলে সঙ্গে সঙ্গে সেই রাস্তা

মেরামত করে দেওয়া হয় কর্পোরেশনের তরফে। এমনকি আগামী দিনেও এরকম খবর এসে কর্পোরেশনের তরফ থেকে সেই রাস্তা দ্রুত মেরামত করে দেওয়া হবে। কিন্তু রাস্তা খারাপের জন্য বাইক দুর্ঘটনায় মৃত্যু হয়েছে বলে কোন খবর নেই আমার কাছে'। পাশাপাশি পুলিশ জানিয়েছে, বেপরোয়াভাবে বাইক চালানোর কারণেই নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে ফেলেছিল প্রবীর দাসের বাইক। তাই গর্তে গাড়ির চাকা পড়ে গিয়ে মৃত্যু হয়েছে তার। খবর পেয়ে স্থানীয় পুলিশ ঘটনাস্থলে পৌঁছায় ওই ব্যক্তিকে উদ্ধার করে একটি বেসরকারি হাসপাতালে নিয়ে গেলে সেখানে চিকিৎসকরা তার মৃত বলে ঘোষণা করেন। তার দেহ এখন ময়নাতদন্তে পাঠানো হয়েছে।

## শনি-রবিবার তুষারপাত হতে পারে দার্জিলিংয়ে

দার্জিলিং, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): শনি-রবিবার তুষারপাত হতে পারে দার্জিলিংয়ে। আবহাওয়া দফতর জানাচ্ছে, পরিস্থিতি অনুকূল। ইতিমধ্যে শিলা বৃষ্টি শুরু হয়েছে দার্জিলিংয়ে। তাপমাত্রা নামে গিয়েছে এক ডিগ্রির কাছাকাছি। আবহাওয়া দফতর থেকে আগেই জানানো হয়েছিল, উত্তরবঙ্গের কয়েকটি জেলায় হালকা বৃষ্টি ও সেইসঙ্গে তুষারপাতের সম্ভাবনা রয়েছে। সেই সম্ভাবনা সত্যি প্রমাণিত হল আজ শুক্রবার। সকাল থেকে একদিকে যেমন সিকিমের লাচেনে একনাগাড়ে তুষারপাত

হয়ে চলেছে। ঠিক তেমনই শিলিগুড়িতে একাধিক জায়গায় সকাল থেকে শিলাবৃষ্টি হয়েছে। সব মিলিয়ে ঠান্ডার চাদরে মুড়েছে জনজীবন। প্রবল ঠান্ডায় বিপর্যস্ত বাসিন্দারা। সুনসান্না তার গিয়েছে শিলিগুড়ির রাস্তাঘাট। পাহাড়ও শীতের প্রকোপ বেড়েছে। শুক্রবার সকাল থেকেই আচমকা শিলাবৃষ্টি শুরু হয় দার্জিলিং, শিলিগুড়িতে। শহরের বিভিন্ন এলাকায় শিলাবৃষ্টির খবর মিলেছে। হাকিম সাড়া সূত্র্যাপরি ইন্সটার্ন বাইপাস সহ বেশ কিছু এলাকায় শিলি কুড়োতেও দেখা

গিয়েছে ছোটোদের। শিলিগুড়িতে শুক্রবারের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা নেমেছে ৬.৭ ডিগ্রি সেলসিয়াস। সকালে বৃষ্টি ছিল না। মেঘলা আকাশ ছিল। বেলা বাড়তেই ঝেঁপে বৃষ্টি শুরু হয়। তার কিছুক্ষণের মধ্যেই শুরু হয় শিলাবৃষ্টি। রীতিমত বড় বড় শিলি পড়ছে সেখানে। কয়েকজনকে রাস্তায় পড়ে থাকা শিলি দিয়ে বরফ মানুষ বানানোর চেষ্টা করতেও দেখা গেছে। তাপমাত্রার পায়দ ক্রমে কমে। এদিকে তুষারপাত শুরু হয়েছে সিকিমের লাচেনে। যেসব পর্যটকেরা সেখানে রয়েছেন, তারা জানিয়েছেন প্রবল ঠান্ডা আর তুষারপাতের ফলে গোট্টা এলাকা সাদা হয়ে গেছে। শীতকে জমিয়ে উপভোগ করছেন তাঁরা। আজ দিনভর উত্তরবঙ্গে বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে। জলপাইগুড়ির তাপমাত্রা ৮.৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস, কালিম্পঙের তাপমাত্রা ৪.৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস, দার্জিলিং ১.৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস, কোচবিহার ও মালদহের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা যথাক্রমে ৮.৪ ও ১১.১ ডিগ্রি সেলসিয়াস। বালুরঘাটের সর্বনিম্ন তাপমাত্রা ৯ ডিগ্রি সেলসিয়াস। পাশাপাশি উত্তর ভারতের রাজ্যগুলোতে চলছে শৈত্যপ্রবাহ। অরুণাচল, শ্রীনগর, চম্বা, ব্রহ্মপুত্রের রাস্তা পুরোপুরি বরফে ঢেকে গেছে বলে খবর।

## দিঘার সমুদ্রে ট্রলারডুবি, নির্খোঁজ এক

কাঁথি, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.): দিঘার সমুদ্রে ট্রলারডুবি। শুক্রবার সকালে মাছ ধরে কুপাময়ী ৪ নামে ওই ট্রলারটি করে দিঘা মোহনার দিকে ফিরছিলেন এগারোজন মৎস্যজীবী। কিছুটা পথ যাওয়ার পরই বোম্বার্ডের ধাক্কা লেগে উলটে যায় ট্রলারটি। দশজন মৎস্যজীবী সাঁতারে পাড়ে উঠতে পারেন। তবে একজন এখনও নির্খোঁজ। তাঁর খোঁজে চলছে জোর তল্লাশি। বেশ কয়েকদিন ধরে হরিপদ

মাঝির মালিকাবানী কুপাময়ী ৪ নামে ট্রলারে করে মাছ ধরে বেড়াচ্ছিলেন এগারোজন মৎস্যজীবী। সমুদ্রে মাঝ ধরার পর শুক্রবার দিঘা মোহনা থেকে নন্দীগ্রাম ফিরছিলেন সকলেই। উল্লেখ্য, বঙ্গোপসাগরে ঘূর্ণাবর্তের জেরে আপাতত মৎস্যজীবীদের মাঝসমুদ্রে যাতায়াতের ক্ষেত্রে নিষেধাজ্ঞা জারি করা হয়েছে। তাই তড়িঘড়ি দিঘা মোহনা থেকে ফিরে আসার চেষ্টা করছিলেন

ওই মৎস্যজীবীরা। মাঝপথে আচমকাই বিপত্তি। একটি ক্যানালের কাছে বোম্বার্ডের ধাক্কা লেগে ট্রলারটির। নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে মাঝসমুদ্রে উলটে যায় কুপাময়ী ৪। এগারোজন মৎস্যজীবীই সমুদ্রে তলিয়ে যান। তবে সাঁতারে কোনওক্রমে পাড়ে চলে আসেন ১০জন। এই ঘটনার পর থেকে এখনও একজন মৎস্যজীবী নির্খোঁজ। উদ্ধারকারী দল তাঁর খোঁজে তল্লাশি চালাচ্ছে।



শুক্রবার আগরতলায় সাংবাদিক সম্মেলনে বক্তব্য রাখছেন এসএফআই রাজ্য সম্পাদক সন্দীপন দেব। নিজস্ব ছবি।

## ‘শান্তিনিকেতন’ নামে স্বাধীন এলাকার স্বীকৃতি নিয়ে থাকতে চায় বিশ্বভারতী।

শান্তিনিকেতন, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : ‘শান্তিনিকেতন’ নামে স্বাধীন এলাকার স্বীকৃতি নিয়ে থাকতে চায় বিশ্বভারতী। এই নিয়ে রাজা সরকারের কাছে দরবার ও করেছে তারা কিন্তু তা ফলপ্রসূ হবার বদলে উল্টে বিশ্বভারতী এলাকাকে পূর এলাকায় ঢুকিয়ে নেওয়া হয়েছে নতুন নোটিফিকেশন। অথচ বিশ্বভারতীকে কিছু জানানো হয়নি। এই ঘটনায় ক্ষুব্ধ বিশ্বভারতী কর্তৃপক্ষ কড়া চিঠি দিল জেলা প্রশাসনকে। পাশাপাশি রাজা নির্বাচন কমিশনের কাছে এব্যাপারে জানানো হয়েছে আপত্তি।

নতুন বছরেই রাজা জুড়ে পুর ভোট। তার আগে এলাকা পুনর্নির্বাাস এর কাজ চলছে রাজ্যের বিভিন্ন পুর সভায়। এই মর্মে গত ১৬ ডিসেম্বর আরবান ডেভেলপমেন্ট ডিপার্টমেন্ট একটি এলাকা পুনর্নির্বাাসের খসড়া নোটিফিকেশন করে সেই মত বোলপুর ও সিউড়ি পুর এলাকার সীমানা পূর্নর্বিাাস এর মা্যগ ওই দিনই প্রকাশিত হয়। তাতে বিশ্বভারতীর বিভিন্ন জায়গাকে খামচে খামচে ঢোকানো হয়েছে বোলপুর পৌরসভার মধ্যে।এমন কি কোন ফিলস না করে বীরভূমের জেলা শাসক ওই পূর্নর্বিাাস এলাকা নোটিফাই করে দেয়। ২৩ ডিসেম্বর ওই খসড়া নিয়ে যাওয়ার আশি অনুযোগ জানাবার শেষদিন ও ঘোষনা করা হয়। বিশ্বভারতী এক আধিকারিক জানান, ‘আমাদের সম্পূর্ণ অঙ্ককারে রেখে বিশ্বভারতীর একাধিক এলাকা কে বোলপুর পুর ওয়ার্ডের অধীনে নিয়ে যাওয়া হয়েছে। সেই নোটিশ আমাদেরই এক কর্মী শান্তিনিকেতনে চায়ের দোকানে দেখতে পেয়ে বিশ্বভারতী কে খবর দেয়।’

বিশ্বভারতী সূত্রে জানা গেছে, খসড়ার তীর আপত্তি জানিয়েছে বিশ্বভারতীও প্রশাসন সূত্রে জানা গেছে, বিশ্বভারতীর তরফে আপত্তিতে জানানো হয়েছে যে বিশ্বভারতী দীর্ঘদিন ধরেই কোনো পঞ্চায়েত বা পৌরসভার অধীনে থাকতে চায় না বলে যে আবেদন জানিয়ে আসছে। তার প্রেক্ষিতে মুখ্যসচিবের নেতৃত্বে একটি অ্যাপেল কমিটি কাজ করছে। কিন্তু এই নতুন খসড়ায় বিশ্বভারতীর বেশ কিছু অংশকে বোলপুর পৌরসভার মধ্যে ঢুকিয়ে দেওয়া হয়েছে।

বীরভূমের জেলাশাসক কে লেখা বিশ্বভারতীর আপত্তি চিঠিতে “বিশ্বভারতীর দুরদর্শন কেন্দ্র লাগোয়া দক্ষিণ পল্লী এলাকা কে ও নং ওয়ার্ডের মধ্যে ঢোকানো হয়েছে। চত্বরেক ২০ নং ওয়ার্ডে আবার অরক্ষী মার্কেট, আনন্দ সনন, বিশ্বভারতী ক্যাম্পাসের এন সি সি অফিসের লাগোয়া অংশকে ২১ নং ওয়ার্ডের সাথে যুক্ত করা হয়েছে। খামচে খামচে দেওয়া হয়েছে বিশ্বভারতী ক্যাম্পাসের ১০ টির বেশি অংশ কে শুধু তাই-ই নয় এব্যাপারে বোলপুর পৌরসভা বা জেলা প্রশাসন কে লিখিত বা মৌখিক কোনোভাবেই কিছু জানায় নি বিশ্বভারতীকে।’

চিঠিতে এই খসড়ায় একাধিক অসঙ্গতি রয়েছে বলে বিশ্বভারতী দৃষ্টি আকর্ষণ করেছে। উদাহরণ দিয়ে বিশ্বভারতী দেখিয়েছে, বিশ্বভারতীর ইন্দিরা গান্ধী সেন্টার, দুর্দশরশন কেন্দ্র লাগোয়া অঞ্চল কে বিশ্বভারতী এলাকা হিসাবে না দেখিয়ে সম্পূর্ণ উল্টো দিকে ৬ ক্রমি দূরের রায়পুর সুপূর পঞ্চায়েত এলাকার মধ্যে বলে খসড়া উল্লেখ করা হয়েছে। যা নিয়ে তীর আপত্তি তুলেছে বিশ্বভারতী কর্তৃপক্ষ।

চিঠিতে উল্লেখ করা হয়েছে, বিশ্বভারতীর পক্ষ থেকে ১১ বছর আগে রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী, নগর উন্নয়ন বিভাগ, রাজা নির্বাচন কমিশনের কাছে দৃষ্টি আকর্ষণ করে আবেদন করা হয়, ৪.৫ বর্গ কিলোমিটার এই বিশাল ক্যাম্পাসে সব মিলিয়ে ৭০০০ বেশি মানুষের বসবাস। বিশ্বভারতী এবং আশেপাশের অঞ্চলগুলিকে জনসংখ্যার চিত্র, জীবিকা, শারীরিক ও সাংস্কৃতিক দিক থেকে আলাপা চরিত্র রয়েছে। তাই এই অঞ্চলের জন্য ‘শান্তিনিকেতন’ নামে। অর্থাৎ সাম্প্রতিক অতীতে জেলা ম্যাজিস্ট্রেটের চেষ্টারে শুনানিতে অংশ নিয়েছিল। মুখ্যসচিবের সভাপতিত্বে শান্তিনিকেতনের অ্যাপেল উপদেষ্টা কমিটিতে বিষয়টি নিয়ে আলোচনা হয়েছে।

আমরা আমাদের মতে ধারাবাহিকভাবেই রুইলাম যে বিশ্বভারতী ক্যাম্পাসের কিছু অংশকে কোনও স্থানীয় সংস্থায় বিচ্ছিন্ন ভাবে অন্তর্ভুক্ত করা উচিত নয়। এতে ক্যাম্পাসের যে নিরাপত্তা তা বিঘ্নিত হবে।

যদিও বীরভূমের অতিরিক্ত জেলাশাসক (উন্নয়ন) সুশান্ত বেজ জানিয়েছেন, “দুই পৌরসভার পাঠানো খসড়া নিয়ে সমস্ত রাজনৈতিক দলের আপত্তি ও আলোচনা শোনা হয়েছে। বিশ্বভারতীর বিষয়টিও রাজ্যের সাথে আলোচনা করা হবে।ওনারা যে আপত্তি জানিয়েছে তা নিয়ে আলোচনা হয়েছে। সবদিক বিবেচনা করেই খসড়া চূড়ান্ত করা হবে।

এই নিয়ে বিশ্বভারতী জনসংযোগ আধিকারিক অনির্বাণ সরকার বলেন, বিশ্বভারতী প্রথম থেকেই পৌর এলাকায় আসার বিরোধী। কিন্তু আমাদের কে সম্পূর্ণ অঙ্ককারে রেখে যে ভাবে টুকরো টুকরো করে বিভিন্ন এলাকা নিয়ে নেওয়া হয়েছে তা নিয়ে জেলা শাসকের কাছে লিখিত আপত্তি জানিয়েছে বিশ্বভারতী।’

<p><b>জরুরী পরিষেবা</b></p>
<span><span> </span><div> <div> <div><span></span></div> <div><span></span></div> </div> </div> </span>
<p><b>হাসপাতাল<span> </span>: জিবি<span> </span>: ২৩৫-৫৮৮৮ আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৫৬০৬, টি এম সি<span> </span>: ২৩৭ ০৫০৪ চক্ষুখ্যাক<span> </span>: ১৪৪৩৪৬২৮০০।</b> <b>অ্যাম্বুলেন্স<span> </span>: একতা সংস্থা<span> </span>: ৯৭৭৪৯৮৯৯৬৯</b> <b>ব্লু লোটাস ক্লাব<span> </span>: ১৪৩৬৫৬৮২৫৬, শিবনগর মর্ডার্ন ক্লাব<span> </span>: ও আমরা তরুণ দল<span> </span>: ২৫১-৯৯০০, সেন্ট্রাল রোড দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>: ৭৬৪২৮৪৪৬৫৬ রিলিভার্স<span> </span>: ৯৮৬২৭৭৪২৮ কর্ণেল চৌমুহনী যুব সংস্থা<span> </span>: ৯৮৬২৫৭০১১৬/সংজি ক্লাব<span> </span>: ৮৭৯৪১ ৬৮২৮২, অনীক ক্লাব<span> </span>: ১৪৩৬৪৮৭৪৮৩, ১৪৩৬৪৬৪৬০১, রামকৃষ্ণ ক্লাব<span> </span>: ৮৭৯৪১৬৮৮১ শতদল সংঘ<span> </span>: ৯৮৬২৩৯৭৮০, প্রগতি সংঘ (পূর্ব আড়ালিয়া)<span> </span>: ৯৭৭৪১১৬৬২৪, রেডক্রস সোসাইটি<span> </span>: ২৩১-৯৬৭৮, টিআরটিসি<span> </span>: ২৩২৫৬৮৫, এগিয়ে চলো সংঘ<span> </span>: ১৪৩৬২১১৪৮৮, লালবাহাদুর দাতব্য চিকিৎসালয়<span> </span>: ১৪৩৬৫০৮৬৩৯, ১৪৩৬৩২১১৪৮৮, মানব ফাউন্ডেশন<span> </span>: ২৩২৬১০০। চাইল্ড লাইন<span> </span>: ১০৯৮ (টোলফ্রি<span> </span>: ২৪ ঘণ্টা)। ব্লাড ব্যাঙ্ক<span> </span>: জিবি<span> </span>: ২৩৫-৬২৮৮ (পি বি এন্ড), আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৫৭৩৬, আই এল এল<span> </span>: ২৪১৫০০০/৮৯৭৪০৫০৩০০</b> <b>কসমোপলিটন ক্লাব<span> </span>: ৯৮৫৬০ ৩৩৭৬৬, শববাহী ঘান<span> </span>: নব অঙ্গীকার ৮৭৯৪৫১৪৩১১, সেন্ট্রাল রোড যুব সংস্থা<span> </span>: ৭৬২৮৪৪৬৫৬</b> <b>বটভলা নারীগেরজনা স্ট্যাড ডেভেলপমেন্ট সোসাইটি<span> </span>: ০৩৮৩-২৩৭-১২৬৪, ৮৯৭৪৮৬০৩৩৫, ৯৮৬২৭০২৮২৩, সমাজ কল্যাণ ক্লাব<span> </span>: ৯৭৭৪৬০২৪২, সংযোগ সংঘ<span> </span>: ১৪৩৬১৬৯৫২১, ৯৮৫৬৮৬৭১২০, ব্লু লোটাস ক্লাব<span> </span>: ১৪৩৬৫৬২৮৫২, ত্রিপুরা ট্রাক অথোরেসিটিসংশ্লেশন<span> </span>: ২৩৮-৬৪২৬, রিলিভার্স<span> </span>: ৮৮৩৭০৫৯৫৯৮, কুঞ্জবন স্পোর্টিং ইউনিয়ন<span> </span>: ৮৯৭৪৫৮১৮১০, ত্রিপুরা ন্যায়াম্বলার দোকান পরিচালক সমিতি<span> </span>: ২৩৮১৭১৮, ১৪৩৬৪৬৯৬৪৪, সূর্য তোরণ ক্লাব (দুর্গা চৌমুহনী)<span> </span>: ৮৭২৯৯১১২৩৬, আগস্তুক ক্লাব<span> </span>: ৭০০৫৪৬০০৩৫/১৪৩৬৫৯১৮৯১, ত্রিপুরা নির্মাণ অ্রমিক ইউনিয়ন<span> </span>: ৮২৫৬৯৯৭</b> <b>ফায়ার সার্ভিস<span> </span>: প্রধান স্টেশন<span> </span>: ১০১/২৩২-৫৬৩০, বাহারঘাট<span> </span>: ১০১/২৩৭-৪৩৩৩, কুঞ্জবন<span> </span>: ২৩৫-৩১০১, মহারাজগঞ্জ বাজার<span> </span>: ২৩৮ ৩১০১ পুলিশ<span> </span>: পশ্চিম থানা<span> </span>: ২৩২-৫৭৬৫, পূর্ব থানা<span> </span>: ২৩২-৫৭৭৪, আমতলী থানা<span> </span>: ২৩৭-০৩৫৮, এয়ারপোর্ট থানা<span> </span>: ২৩২-২৫৫৮, সিটি কন্ট্রোল<span> </span>: ২৩২-৫৭৮৪, বিদ্যুৎ<span> </span>: বনমালীপুর<span> </span>: ২৩২-৬৬৪০, ২৩০-৬২১৩।</b> <b>দুর্গা চৌমুহনী<span> </span>: ২৩২-০৭৩০, জিবি<span> </span>: ২৩৫-৬৪৪৮।</b> <b>বড়দোয়ালী<span> </span>: ২৩৭০২৩৩, ২৩৭১৪৬৪</b> <b>আইজিএম<span> </span>: ২৩২-৬৪০৫।</b> <b>বিমানবন্দর এরায় ইউডিয়া<span> </span>: ২৩৪১৯০২, ২৩৪-২০২০, এরায় ইউডিয়া টোল ফ্রি নম্বর<span> </span>: ১৮৬০-২৩৩-১৪০৭, ১৮০০-১৮০-১৪০৭, ইউডিগো<span> </span>: ২৩৪-১২৬৩, স্পাইস জেট<span> </span>: ২৩৪-১৭৭৮, রেল সার্ভিস<span> </span>: রিজার্ভেশন<span> </span>: ২৩২-৫৫৩৩<b> আন্তর্জাতিক বাস সার্ভিস<span> </span>: টি আর টি বিল্ডিং<span> </span>: ২৩২-৫৬৮৫।</b> <b>আগরতলা রেলস্টেশন<span> </span>: ০৩৮১-২৩৭৪৫১২।</b></b></p>

## আজ, যৌথ ভাবে পথে কংগ্রেস এবং বামফ্রন্ট

কলকাতা,২৭ ডিসেম্বর (হি.স) : আজ শুক্রবার বিজেপির বিরুদ্ধে যৌথভাবে পথে নামল কংগ্রেস এবং বামফ্রন্ট। বেলো আড়াইটায় সুবোধ মল্লিক স্কোয়ার থেকে মিছিল শুরু হল। শেষ হয় মহাজাতি সদনের সামনে। কংগ্রেস এবং বামফ্রন্টের সব সিনিয়র নেতাদের মিছিলের অগ্রভাগে যায়। মিছিলে ছিলেন বামফ্রন্ট চেয়ারম্যান বিমান বসু, সিপিএমের রাজ্য সম্পাদক সূর্যকান্ত মিশ্র, বিধায়ক সূজন চক্রবর্তী প্রমুখ। কংগ্রেসের পক্ষে মিছিলে ছিলেন প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি সোমনেন মিত্র, শুভঙ্কর চক্রবর্তীরা। মিছিল শেষে তাঁরা মহাজতি সদনের সামনে বক্তব্য রাখেন। এর আগে নাগরিকত্ব আইন ইস্যুতে বাম এবং কংগ্রেস কলকাতা শহরের বৃকে আলদা মিছিল করেছে। কিন্তু আজ তাদের যৌথ মিছিল শহরের বৃকে এক অন্য মাত্র দেয়। ঠান্ডার সঙ্গে বৃষ্টির জুকুটি আছে অবশ্য। তবে এটি যেহেতু নাগরিকদের ইস্যু, তাই কর্মী সমর্থকরা বৃষ্টি উপেক্ষা করেও মিছিলে যোগ দেন। দীর্ঘমেয়াদে একসঙ্গে আন্দোলন করার নীতি চূড়ান্ত করার পর এই প্রথম কোনও ইস্যুতে কলকাতায় বিজেপির বিরুদ্ধে যৌথ মিছিল করল বাম-কংগ্রেস।

প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতি সোমনেন মিত্র বিধানভবনের সাংবাদিক বৈঠকে বলেন, ‘কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী দেশের মানুষকে বিভ্রান্ত করছেন। কেন তিনি পদত্যাগ করবেন না ? কেনই বা তাঁকে ইমপিচ করা হবে না ?’ বাম পরিষদীয় দলনেতা সূজন চক্রবর্তীর বক্তব্য, ‘আমরা আগে পৃথক মিছিল করেছি। কংগ্রেসও তাদের মতো করে পথে নেমেছে। আজ একসঙ্গে মিছিল হল।’ ওই একই ইস্যুতে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নেতৃত্বে তৃণমূলের পাঁচটি মিছিল ইতিমধ্যেই হয়ে গিয়েছে। অরাজনৈতিক ব্যানারে ছাত্র এবং বিভিন্ন সংগঠনের মিছিল হয়েছে।

## শিলচরে রাজ্যস্তরীয় গ্রাম সুরক্ষা বাহিনীর কেন্দ্রীয় সমাবেশ ২৮ ও ২৯ জানুয়ারি, থাকবেন মুখ্যমন্ত্রী

শিলচর, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : এবং পুলিশ পুলিশ মানবেন্ত্র দেবরায়কে সম্পাদক হিসেবে নিয়োজিত করে বিভিন্ন বিভাগের অনুষ্ঠিত হবে রাজ্যস্তরীয় গ্রাম সুরক্ষা বাহিনীর দুদিবসীয় কেন্দ্রীয় সমাবেশ। সমাবেশে প্রধান অতিথি হিসেবে অংশগ্রহণ করবেন রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল। বীরচাঁদে রাজ্যের বিভিন্ন দফতরের মন্ত্রী, বরাক উপত্যকার দুই সাংসদ, বিধায়কগণও অংশ নেবেন বলে সরকারিভাবে জানানো হয়েছে। আজ শুক্রবার শিলচরে পুলিশ সুপারের কার্যালয়ের সভা কক্ষে এসপি মানবেন্দ্র দেবরায়ের পৌরোহিত্যে এক প্রত্নতিসভার আয়োজন করা হয়ন কাছাড়ের প্রাক্তন অতিরিক্ত জেলাশাসক বিসি নাথ, মুখ্যমন্ত্রীর ওএসডি শেখর দে, জেলার বিভিন্ন সর্বকারি সাধারণ প্রশাসন ও পুলিশের পদমস্ত আধিকারিকরা এই সভায় অংশ নেন। অনুষ্ঠিত সভায় রাজ্যস্তরীয় গ্রাম সুরক্ষা বাহিনীর সমাবেশ অনুষ্ঠানকে সুন্দর ও সৃষ্টিভাবে সম্পন্ন করার উদ্দেশ্যে প্রাক্তন অতিরিক্ত জেলাশাসক বিসি নাথকে কার্যনির্বাহী সভাপতি

## আইসিডিএস-এর খাবার থেকে ইঁদুর উদ্ধার হওয়ায় বসিরহাটে চাঞ্চল্য

বসিরহাট, ২৭ ডিসেম্বর(হি.স.) : আইসিডিএস এর দুপুরের খাবার থেকে মরা ইঁদুর উদ্ধার হওয়ার ঘটনায় চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়ে পতিলা চন্দ্র গ্রামে। খবর পেয়ে ঘটনাস্থলে আসেন আইসিডিএস এর আধিকারিক পূর্ণিমা বিশ্বাস। শিশুদের স্বাস্থ পরীক্ষার জন্য বসানো হয় মেডিকেল ক্যাম্প। শুক্রবার দুপুরে বসিরহাট এক নম্বর ব্লকের পতিলা চন্দ্র গ্রাম সংলগ্ন আইসিডিএস সেন্টারের খাবার থেকে উদ্ধার হয় মরা ইঁদুর। জানা যায় সেন্টার থেকে যে খাবার দেওয়া হয়েছিল সেই খাবার বাড়িতে নিয়ে গিয়ে খাবারে মরা ইঁদুর দেখতে পান একটি শিশুর অভিভাবকরা। তখনই খাবারের পাত্র নিচে চলে আসেন সেন্টারে। এই খবর এলাকায় ছড়িয়ে পড়লেই চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়ে গ্রামবাসীদের মধ্যে। ঘটনায় সেন্টারের বিরুদ্ধে গাফিলতির অভিযোগ ওঠে গ্রামবাসীদের পক্ষ থেকে। খবর পেয়ে স্কুলে আসেন বসিরহাট এক নম্বর ব্লকের সিডিপিও পূর্ণিমা বিশ্বাস।খাবার থেকে মরা ইঁদুর উদ্ধার হওয়ার ঘটনার বিষয় নিয়ে সিডিপিও সঙ্গে কথা বললে তিনি বলেন, ‘ঘটনার খবর পেয়ে আমি স্কুলে পৌঁছেছি। এখানেই মেডিকেল টিম নিয়ে এসে শিশুদের স্বাস্থ পরীক্ষা করা হচ্ছে’। এই ঘটনার পিছনে কোন গাফিলতি আছে কিনা সে বিষয় নিয়ে কথা বললে তিনি বলেন, ‘ সে বিষয়ে পূর্ণাঙ্গ তদন্ত করে দেখা হবে কোনও গাফিলতির কারণে এই ধরনের ঘটনা ঘটেছে কিনা , তারপর যা ব্যবস্থা নেওয়ার নেওয়া হবে’।

### উত্তেজনা

- প্রথম পাতার পর**

করার সময়ই করোণের পক্ষ থেকে প্রশাসনের কাছে অভিযোগ জানানো হয়েছিল পাশাপাশি দুটি দলীয় অফিসের অনুমতি না দেওয়ার জন্য। কিন্তু শাসকের দলপালসে পরিণত হওয়া পুলিশ প্রশাসন এদিন শাককের বিরুদ্ধে কোন ধরনের পদক্ষেপ গ্রহণের সাহস দেখাতে পারেনি। যার কারণেই এই অফিসসংযোগের ঘটনা বলে অভিযোগ পুণ্ডন বিশ্বাসের। এক কথায়, এদিন এই ঘটনার কারণ হিসাবে পুলিশ প্রশাসনকেও অভিযোগের কাঠগড়ায় তুললেন যুব কংগ্রেস সভাপতি। বিরোধী রাজনৈতিক দলের অফিসে এই ধরনের ঘটনার তীব্র নিন্দা জানিয়েছেন কংগ্রেস নেতৃত্ব। পাশাপাশি তারা ঘটনার বিবরণ জানিয়ে কুমারঘাট থানায় মামলাও দায়ের করেছেন। ঘটনার সাথে জড়িতদের শাস্ত করে প্রোগ্রা ও কঠোর শাস্তি প্রদানের দাবি করেন নেতৃত্ব।

### রেশনে

- প্রথম পাতার পর**

বর্তমানে পৌষাঞ্জের দাম আকাশছোঁয়া। এই শুধু রাজ্যের সমস্যা নয়, গোটা দেশের সমস্যা। মন্ত্রী বলেন, বাজার নিয়ন্ত্রণের জন্য মহকুমা প্রশাসন মাঠে নেমে কাজ করছে। তিনি আরও বলেন, কিছু কিছু ব্যবসায়ী এই সুযোগকে কাজে লাগিয়ে বর্ধিত মূল্য নিচ্ছে বলে অকপট স্বীকার করেন খাদ্যমন্ত্রী। এসব বিষয়ে ব্যবস্থা নিতে খাদ্যমন্ত্রী মহকুমা প্রশাসনকে নির্দেশ দিয়েছেন। বাজারে জিনিসপত্রের গুণগতমান বজায় রাখার উপর গুরুদ্বারোপ করেন খাদ্যমন্ত্রী। মানুষকে সচেতন করতে রাজ্য সরকার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিচ্ছে বলেও তিনি উল্লেখ করেন। ডাক্তার্য যাতে কোনভাবেই প্রতারিত না হন সেদিকে দৃষ্টি রাখতে প্রশাসনকে নির্দেশ দিয়েছেন খাদ্যমন্ত্রী।

## শনিবার থেকেই কনকনে ঠাণ্ডায় কাঁপবে কলকাতা

কলকাতা, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স) : শনিবার থেকেই কনকনে ঠাণ্ডায় কাঁপবে কলকাতাবাসী। আলিপুর আবহাওয়া দফতরের পূর্বাভাস অনুযায়ী, মেঘ কাটলেই সপ্তাহান্তে আরও কমবে তাপমাত্রার পারদ। জাঁকিয়ে শীত পড়বে গোটা রাজ্যে। উত্তর ও দক্ষিণ দুই বর্দেই আজ মন কুয়াশার সতর্কবার্তা। তবে, বুধবার থেকে তাপমাত্রা সামান্য বাড়তে পারে বলে ইঙ্গিত আলিপুর আবহাওয়া দফতরের।

রাত থেকেই ফের পারদ নামবে কলকাতা সহ দক্ষিণবঙ্গের প্রায় সব জেলায়। আবহাওয়াবিদরা জানান, শুক্রবার রাতেই দক্ষিণবঙ্গের বেশ কিছু জেলায় তাপমাত্রা নামবে ১০ ডিগ্রি সেলসিয়াসের নীচে। পশ্চিমাঞ্চলের জেলাগুলোতে পারদ পতন হবে আরও খানিকটা বেশি। তবে নতুন বছরের শুরুতে বৃষ্টির সম্ভাবনা থাকলেও আগামীকাল থেকে আকাশ পরিষ্কার থাকবে দক্ষিণবঙ্গে। কলকাতা সহ একাধিক জেলায় রোদ বললেনে দিনের সঙ্গে পাল্লা দিয়ে পনের পারদ। আবহাওয়া দফতরের পূর্বাঞ্চলীয় অধিকর্তা সঞ্জীব বন্দ্যোপাধ্যায় জানিয়েছেন, কলকাতায় তাপমাত্রা ১১ থেকে ১২ ডিগ্রি আশেপাশে থাকলেও জেলাতে পারদ আরও খানিকটা নামবে। আলিপুর আবহাওয়া দফতর জানিয়েছে, আগামী ২৪ ঘণ্টায় দুই ২৪ পরগনা এবং নদিয়াতে হালকা বৃষ্টি হওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে। বিষ্ণু বৃষ্টি হতে পারে কলকাতাতেও। গত ২৪ ঘণ্টায় কলকাতায় বৃষ্টি হয়েছে ১১ দশমিক ৮ মিলিমিটার। সঙ্গে ছিল উত্তরে হওয়ার দাপটও। আগামী ৪৮ ঘণ্টায় জাঁকিয়ে ঠাণ্ডা পড়বে রাজ্য জুড়ে।

আগামী সোমবার পর্যন্ত তাপমাত্রার পার্য নিম্নমুখী থাকবে বলেই পূর্বাভাস আলিপুর আবহাওয়া দফতরের। তবে মঙ্গলবার থেকে আবারও উর্ধ্বমুখী হবে তাপমাত্রার পারদ। বুধবার পর্যন্ত প্রায় একইরকম তাপমাত্রা বজায় থাকবে।

আবহাওয়া দফতরের পূর্বাঞ্চলীয় অধিকর্তা সঞ্জীব বন্দ্যোপাধ্যায় জানিয়েছেন, নতুন বছরের পয়লা দিন থেকেই বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে কলকাতা সহ দক্ষিণবঙ্গের একাধিক জেলায়। পরলা জানুয়ারি সন্ধের পর থেকেই বৃষ্টি শুরু হতে পারে। ২ তারিখ বাড়বে বৃষ্টির পরিমাণ। সেদিন দক্ষিণবঙ্গের পশ্চিমাঞ্চলের কয়েকটি জেলায় ভারী বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে। তবে বাকি জেলাগুলোয় মাঝারি বৃষ্টিপাত হবে। ৩ তারিখ সকাল পর্যন্ত বৃষ্টির সম্ভাবনা রয়েছে। তারপর বেলা বাড়লে বৃষ্টির পরিমাণ কমতে পারে। সঞ্জীব বন্দ্যোপাধ্যায়ের কথায়, মূলত ওয়েস্টার্লি স সঙ্গে ইস্টার্লি স সম্মর্কের ফলেই এই বৃষ্টির সম্ভাবনা তৈরি হয়। তিনি বলেন, আগামী ৩০ ডিসেম্বর উত্তর-পূর্ব ভারতে একটি পশ্চিমী ঝঞ্ঝা তৈরির সম্ভাবনা রয়েছে। এর ফলে উত্তর-পশ্চিম হিমালয় থেকে ধেয়ে আসবে শুষ্ক-শীতল হওয়ায়। সেই সময়েই সমতল মুখেও পণের দিকে বইবে উষ্ণ-জলীয় বাপ্প পূর্ণ্য বায়ু। এই দুই বায়ুর মুখোমুখি সংঘর্ষের ফলেই তৈরি হবে মেঘ। এবং অতিরিক্ত জলীয় বাষ্পের কারণে বৃষ্টির সম্ভাবনা থাকছে বছরের প্রথম তিনদিন।

আজ শুক্রবার সর্বনিম্ন তাপমাত্রা বাবুরঘাটে ছিল ৯ ডিগ্রি সেলসিয়াস। কোচবিহারে ৮দশমিক ৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস, দার্জিলিংয়ে ১ দশমিক ৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস, জলপাইগুড়িতে ৮ দশমিক ৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস, কালিঙ্গ্পংয়ে ৪দশমিক ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস, মালদায় ১১ দশমিক ১ ডিগ্রি সেলসিয়াস, শিলিগুড়িতে ৬ দশমিক ৭ ডিগ্রি সেলসিয়াস, আসানসোলে ১২ দশমিক ১ ডিগ্রি সেলসিয়াস, হুগলিতে ১২ দশমিক ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস, বাঁকুড়ায় ১৩ দশমিক ৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস,বারাকপুরে ১২ দশমিক ৬ ডিগ্রি সেলসিয়াস, বহরমপুরে ৮ দশমিক ৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস, বর্ধমানে ১৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস।

সর্বনিম্ন তাপমাত্রা রেকর্ড হয়েছে কানি়নে ১৩ দশমিক ৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস, কথিতে ৯ দশমিক ৫ ডিগ্রি সেলসিয়াস। ডায়মন্ডহারবারে ১৩ দশমিক ৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস,দিঘায় ১৪ দশমিক ২ ডিগ্রি সেলসিয়াস, দদাদমে ১২ দশমিক ৭ ডিগ্রি সেলসিয়াস, হলদিয়ায় ১৪ দশমিক ১ ডিগ্রি সেলসিয়াস, কলাইকুন্ডায় ১৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস, কলকাতায় ১২ দশমিক ৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস, কৃষ্ণনগরে ৭ দশমিক ৮ ডিগ্রি সেলসিয়াস, মেদিনীপুরে ১৪ দশমিক ৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস। পানাগুড়ে ১২ দশমিক ৬ ডিগ্রি সেলসিয়াস। পূর্নুলিয়াতে ৯ দশমিক ৪ ডিগ্রি সেলসিয়াস, সন্টলোকে ১২ দশমিক ৭ ডিগ্রি সেলসিয়াস, শ্রীনিবেকতনে ১২ ডিগ্রি সেলসিয়াস, উলুবেড়িয়ায় ১১ ডিগ্রি সেলসিয়াস।

গত ২৪ ঘণ্টায় ত বৃষ্টিপাত হয়েছে বাঁকুড়ায় ৯ দশমিক ৮ মিলিমিটার, ক্যানি়নে ১২ মিলিমিটার, ডায়মন্ড হারবারে ৭ দশমিক ৪ মিলিমিটার, দিঘায় ২ দশমিক ৬ মিলিমিটার, দদাদমে ৭ দশমিক ২ মিলিমিটার, হলদিয়ায় ১৪ মিলিমিটার,কলাইকুন্ডায় ১৩ দশমিক ৬ মিলিমিটার,কলকাতায় ১১ দশমিক ৮ মিলিমিটার, পানাগুড়ে ১১ দশমিক ৫ মিলিমিটার,পূর্নুলিয়া ৪ মিলিমিটার, শ্রীনিবেকতনে ১ দশমিক ৮ মিলিমিটার। পশ্চিমী ঝঞ্ঝার জেরে আজ বৃষ্টি, কোথাও কোথাও শিলাবৃষ্টি হয়েছে দার্জিলিং জেলায়। দার্জিলিং, কালিঙ্গ্পং, কাশি়া়ংয়ে ইতিমধ্যেই পারদ অনেকটাই নেমেছে। পশ্চিমী ঝঞ্ঝা সরে গেলেই কাটবে মেঘ। পারদ নামবে ষ্ঠ করে। তুষারপাতের অনুকূল পরিস্থিতি বলেই মনে করছেন আবহাওয়াবিদরা। শনি রবিবার দার্জিলিংয়ে তুষারপাতের সম্ভাবনা জোরালো হচ্ছে।

শনিবার কলকাতার আকাশ থাকবে প্রধানত পরিষ্কার। সকালের দিকে কুয়াশা থাকবে। শুক্রবার অবশ্য কলকাতার আকাশ ছিল আর্শিক মেঘলা।

আবহাওয়াবিদরা জানান, এদিন রাজ্যে সর্বোচ্চ তাপমাত্রা ছিল ১৯ দশমিক ৯ ডিগ্রি সেলসিয়াস। স্বাভাবিকের থেকে ৬ ডিগ্রি কম । সর্বনিম্ন,১২ দশমিক ৩ ডিগ্রি সেলসিয়াস। স্বাভাবিকের থেকে ১ ডিগ্রি কম । বাতাসে অপেক্ষিক আর্দ্রতার পরিমাণ ছিল সর্বোচ্চ ৯৯ শতাংশ। সর্বনিম্ন,৬৮ শতাংশ। গত চব্বিশ ঘণ্টায় কলকাতা ও পাশবর্তী অঞ্চলে বৃষ্টিপাত হয় নি।

## পুরোহিতের বেশে বিয়ে দিচ্ছেন ঋতাভরী

কলকাতা, ২৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : যে রীথিতে জানে সে চুলও বঁধতে জানেউ আর পুরুষদের পাশাপাশি মহিলারাও করতে পারে পুরোহিতের কাজ উ কারণ বর্তমানে শহরে মলিলা পুরোহিতের কথা জানা সকলেরই উ এবার পুরোহিত হয়ে বিয়ে দিচ্ছেন অভিনেত্রী ঋতাভরী চক্রবর্তী উ ‘ব্রহ্মা জানেন গোপন কক্ষ’ ছবিতে পুরোহিত হয়ে মল্লেক্সারায় করতে দেখা যাবে অভিনেত্রীকে উ ‘ব্রহ্মা জানেন গোপন কক্ষ’-এই ছবিটি চিত্রাচারিত প্রথার বিরুদ্ধে সমাজকে এক মেসেজ দেবে উ মেয়দের নিয়ে স্টিরিওটীপিকাল ধারণা ভাঙনের ঋতাভরী উ পূজো মানে উৎসবের আড়ালে লিঙ্গ বৈষম্য নয়, প্রকাশ্যে যা কিছু উচিত তার শুভ সূচনা করা সূচনা উ নারীদের ন্যায় সম্মানের কথা বলবে ‘ব্রহ্মা জানেন গোপন কক্ষটি’ এই ছবিটি উ বৈদিক মতে বিয়েতে কন্যাদানের বালাই নেই, কিন্তু গোটা প্রক্রিয়াটিই সম্পন্ন করেন মহিলা পুরোহিতরা উ বিয়ের মন্ত্রপাঠে সংস্কৃতের পাশাপাশি বাংলা বা ইংরেজি ব্যবহার করা হয় উ সেসন ঘটনা দেখা যাবে এই ছবিতে উ পাশাপশি মেয়েদের জীবনের আনাচে কানাচে কৃিয়ের থাকে কত গোপন কর্ম, মুখাশের আড়ালেউ কারণ, প্রকাশ্যে আনা বারণ যে, তাঁরা তো মেয়ে ! সেই মুখ িজুতেই আগামী মাঠে নারী দিবসে ৬ মার্চ-এ আসছে ‘ব্রহ্মা জানেন গোপন কক্ষটি’ উ ছবিতে ঋতাভরীর বিপরীতে দেখা যাবে কবির সিং খ্যাত সোহামকে উ

### ব্রঙ্গলে

- প্রথম পাতার পর**

নিয়ে গিয়ে মাটি চাণা দেওয়া হয়েছে। কারণ, গ্রামবাসী ওই স্থানে হাতির শাবকের মৃতদেহ মাটি চাণা দিতে আপত্তি জানিয়েছেন । গ্রামবাসীদের ধারণা, হাতির শাবকেরে ঘ্রাণ অন্য হাতিদের ওই এলাকায় টেনে আনবে । তখন হাতির দল গ্রামে হাতিবে চালাবে । ভবিষ্যতে ক্ষয়ক্ষতির আশঙ্কায় গ্রামবাসীরা ওই স্থানে হাতির শাবকের মৃতদেহ মাটি চাণা দিতে আপত্তি জানিয়েছেন । ফলে, অন্যত্র নিয়ে গিয়ে হাতির শাবকটিকে মাটি চাণা দেওয়া হয়েছে । জনৈক গ্রামবাসী হেয়ালি করে বলেন, মৃত্যুর পরও শাস্তি পেল না হাতির শাবকটি ।

## জনশিক্ষা আন্দোলন থেকে বামফ্রন্টের অভ্যুদয় : মানিক

**নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৭ ডিসেম্বর।** জনশিক্ষা আন্দোলন এবং গণমুক্তি পরিষদ একে অপরের পরিপূরক। জনশিক্ষা আন্দোলন এবং ত্রিপুরা উপজাতি গণমুক্তি পরিষদের সঙ্গে কমিউনিস্ট আন্দোলন যুক্ত। ওই সময় জনশিক্ষা আন্দোলনের মাধ্যমেই এই রাজ্যে কমিউনিস্ট আন্দোলন বিস্তার লাভ করে। এর থেকে বামফ্রন্টের অভূদয় বলে আজ আগরতলা টাউন হলে জনশিক্ষা আন্দোলনের ৭৫ বছর পূর্তি ঘিরে কনভেনশনের প্রধান বক্তা তথা সি পি আই এম পলিটব্যুরো সদস্য এবং প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী ও বর্তমান বিধানসভার বিরোধী দলনেতা মানিক সরকার উল্লেখ করেন। দুর্গা চৌধুরি পাড়ার হেমন্ত চৌধুরির বাসভবন থেকেই জনশিক্ষা সমিতির সূত্রপাত। সেই অর্থে রাজ্যে কমিউনিস্ট আন্দোলনের প্রস্বে জনশিক্ষা। সমিতি ছিল পথ প্রদর্শক।

মানিক সরকার আরও বলেন, নানা প্রতিকূলতার মধ্যে কিছু সহযোগী সুদূর প্রসারী দৃষ্টির প্রতিফলন ঘটিয়েই জনশিক্ষা আন্দোলনের সূত্রপাত করেছিল। তাদের স্মৃতির প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়ে ওই সময় সংগঠনটি। গোড়াপত্তনের প্রশ্ন এর প্রেক্ষাপট তিনি তুলে ধরেন। উমাকান্ত একাডেমিতে একটি আবাসিক হোস্টেল ছিল। এটি ছিল ত্রিপুরা বোর্ডিং। ওই বোর্ডিংয়ে আবাসিকদের মধ্যে কয়েকজন জনশিক্ষা আন্দোলনের গোড়াপত্তন করেছিলেন। তাদের মধ্যে তৎকালীন সময়ে বীরেন দত্তের অবদান অনস্বীকার্য ছিল। ওইসময় কমিউনিস্ট পার্টির গণভিত্তি খুব একটা ছিল না। গণ আন্দোলন এবং শ্রেণি আন্দোলনকে উদ্ভাসিত করার মাধ্যমে যারা কমিউনিস্টের ভিত্তিকে শক্তিশালী করার জন্য জনশিক্ষা আন্দোলনের সূত্রপাত করিয়ে কাজ করেছিলেন তাদের মধ্যে বীরেন দত্ত ছিলেন পথ প্রদর্শক। ১৯১৭ সালে সোভিয়েত দেশে সমাজতান্ত্রিক ব্যবস্থার সৃষ্টি হয়। ওই সময়ে রাজ্যের শিক্ষা সংকেচনের বিরুদ্ধে একাবন্ধ আন্দোলন শুরু হয়েছিল। জাতির বিকাশের জন্য চোখ, কান খোলা রাখা প্রয়োজন রয়েছে। এর জন্য শিক্ষা চাই। এরজন্য পরিব্রতাথেকে মুক্তি লাভের প্রয়োজনীয়তা রয়েছে। কুসংস্কার মুক্ত জাতিকে নিয়ে জনশিক্ষা আন্দোলন এবং সমিতির বিস্তার লাভ করেছিল। কিন্তু জনশিক্ষা সমিতিকে বিনষ্ট করে দেওয়ার জন্য ওই সময় বহু চক্রান্ত হয়েছে। বামফ্রন্ট সরকারের বাজ্চে বারদে বেশির ভাগ অর্ধই শিক্ষা ক্ষেত্রের জন্য বরাদ্দ করা হত। বাজেটের ১০০ টাকার মধ্যে ২১ টাকা থেকে ২৩ টাকা বরাদ্দ করা হত। গ্রামে গ্রামে স্কুল গড়ে তোলাই জনশিক্ষা আন্দোলনের মূল উদ্দেশ্য ছিল। সংখ্যার বি



